

Pozor na rychlost,  
v Olomouci jsou  
radary!

strana 3



Zoo úspěšně  
chová vzácné  
druhy zvířat

strana 3



## Plné Horní náměstí: Večerní pohoda u Trojice je povedená



Foto: Olomouc Tourism / Michal Čermák

Za opravdu povedenou akci, která už v Olomouci získala punc tradiční, se dá označit multižánrový festival Večerní pohoda u Trojice. Letos byl zahájen velkolepě - ve spolupráci s radiem Blaník se na stage u radnice odehrál koncert tolika známých hudebních hvězd, že

bylo náměstí opravdu zaplněné. I další naplánované akce v rámci této jedinečné akce, kterou celou připravuje a organizuje město, slibují úspěch.

Hned v tento pátek 26. července zažije náměstí Galavečer Flamen-

ca v rámci festivalu COLORES Olomouc. Lidé se mohou těšit na vystoupení umělců, jako je Pedro Navarro, Mamén Baños, Aida Lara, Luis Castañ či Kevin Muñoz. Další pátky pak převládají domácí muzikanti a zpěváci. Jestli něco lidem, kteří se na Horním náměstí vždy

v pátek večer zastavují a nechávají se bavit programem Večerní pohody u Trojice, může chybět, tak jediné snad sobotní program, který se už druhým rokem nekoná. Jinak jde ale o velmi povedenou akci. ■ *Anketu na téma festivalu najdete na straně 2*

## Koupání v přírodě: všude v pohodě, jen Plumlov je zcela mimo hru

Nezávadná voda s nízkou pravděpodobností vzniku zdravotních problémů při vodní rekreaci s vyhovujícími, smyslově postižitelnými vlastnostmi. Přesně tak hodnotí hygienici všechna kontrovaná přírodní koupaliště na Olomoucku. Výjimkou je Plumlov. Ten je naopak ke koupání zcela nevhodný. Navzdory stovkám milionů investovaným do vyčištění vody.

Hygienici z Krajské hygienické stanice Olomouc pravidelně kontrolují přírodní vodní plochy určené ke koupání. Výsledky pak zveřejňují na webu. Mezi nimi bohužel nefiguruje mnohá oblíbená místa, kam lidé rovněž rádi v horkém počasí jezdí, ale koupání zde není úplně legální. Oficiální údaje o kvalitě vody například v populárním lomu Výkleky zde proto nenajdeme. Neoficiálně je to ale tak, že skoro všude, kam lidé rádi chodí, je voda v pořádku. Z nekontrovaných přírodních vodních ploch je velmi špatná kvalita vody pouze na koupališti Velká laguna v Přerově.

Všechna pravidelně kontrovaná místa, jako jsou dvě lokality na Poděbradech, přírodní koupací biotopy Laškov či Litovel, camping Baldovec či koupací biotop v Pasece, nabízejí vodu označenou jako nezávadná a vhodná ke koupání. Většina měření vykazuje nejvyšší stupeň kvality, jen několikrát se objevily mírně zhoršené vlastnosti, což znamená stupeň 2, který je stále ještě vhodný k bezpečnému koupání. Výjimkou je v tomto ohledu už tradičně Plumlov.

Plumlovská přehrada, jeden z nevyhledávanějších cílů pro prázdninovou rekreaci a koupání v regionu, se letos potýká s velkým znečištěním, zejména sinicemi. Naposledy byla kvalita vody na nejvyšším stupni 13. května, od té doby se neustále zhoršuje. Při posledním měření v první půlce července pak klesla na druhý nejhorší stupeň v pěti-místné škále. ■

Pokračování na str. 2



Foto: archiv HV

## Jak přežít vražedná horka? Lékařka radí



strana 4

## Hanáckou kyselku objevili před 170 lety



strana 8

## Vítěznou premiéru Janotkovi trefil Kliment

strana 11



## Nejstarší tramvaj může do provozu!

Unikátní technická památka, tramvaj číslo 16 z roku 1914, může do provozu. Sice jen výjimečně a jen za hezkého počasí, ale přesto bude možné tento unikát v ulicích potkat. Historický vůz prošel všemi potřebnými revizemi a zkouškami. Půjde ale o výjimečné situace, protože tramvaj nelze provozovat v dešti a především na ni neexistují náhradní díly. ■

## V Olomouci běželo parky na dva tisíce sportovců

Olomoucké Smetanovy sady opět hrály všemi barvami. Nebylo to jen díky rozkvetlým záhonům, ale také zásluhou dvou tisícovek běžců, kteří se minulou sobotu zúčastnili závodu ČEZ RunTour. Populární běžecký seriál přilákal na start začátečníky, rekreační běžce i elitní atlety včetně dvou účastnic olympijských her. ■

## Na Floru se vrací skvělá floristka Klára Franc Vavříková

Výstaviště Flora Olomouc připravuje podzimní výstavu Hortikomplex 2024. Hlavní expozici zajistí místopředsedkyně Svazu květinářů a floristů ČR a několikanásobná mistryně svého oboru Klára Franc Vavříková, autorka hlavních expozic Floru 2019 a 2023 a tvůrkyně květinových výzdob Arionovy kašny. Hortikomplex se koná 3. - 6. října. ■

## ÚVODNÍ SLOVO

Michala Folty, šéfredaktora Hanáckého Večerníku



### INSPIRATIVNÍ VÝROČÍ

Na straně 8 tohoto čísla Hanáckého Večerníku najdete příběh náhodného objevu neznámější regionální značky minerální vody, k němuž došlo před 170 lety. Shodou okolností na letošní rok vychází takových velkých jubileí více. Přesně před sto lety byly v Olomouci založeny Solné mlýny, které pokrývaly potřebu kuchyňské i průmyslové soli pro celé Československo, a před stejně dlouhou dobou zavedli majitelé ložtické firmy A.W. poprvé strojovou výrobu tvarůžků, čímž přinejmenším zdesetinásobili produkci a předběhli desítky dalších konkurenčních firem, kde dělali tvarůžky ručně. V červnu před 125 lety byla založena slavná čokoládovna Zora Olomouc. A takových výročí by se určitě našlo víc.

Pohled do archivů těchto legendárních firem i do dobového tisku ukazuje zajímavé jevy. Tyto společnosti, které existují dodnes a jsou stále úspěšné, si vždy zachovávaly vztah ke svému regionu, dávaly najevo hrdost na svou produkci a navrch k tomu se k nim pojila i určitá elementární poctivost. Kromě toho jejich majitelé vykazovali dlouhodobě odvahy, vytrvalost a cílevědomost, nebáli se novinek a také uměli pracovat s tím, čemu dnes říkáme marketing. Samozřejmě že během brutálních dějin 20. století firmy zažily různé zvraty a prošly mnoha rukama, nicméně značky A.W. Loštice, Hanácká kyselka, Zora či Solné mlýny Olomouc mají stále svůj zvuk a kromě toho jistě i slušnou perspektivu. A co dnes? Představme si, že bychom se ocitli v Olomouci za 100 let. Na které spolky, firmy či tradiční akce z naší doby bychom tam asi tak narazili? Na koho by se i po sto letech vzpomínalo? Nemusíme být teď konkrétní, jen si tak sami pro sebe zkusme představit, co z dnešních časů má schopnost a ambice přesáhnout úzké limity dneška. Kdo tvoří něco jedinečného, co má potenciál ovlivňovat životy na generace dopředu...

Výročí zmíněných tradičních firem ukazuje, že vytvořit něco mimořádného a nadčasového i na Haně, která se obecně ráda podceňuje, dost dobře lze. Jen to chce onen specifický mix odvahy, vizionářství, lokálního patriotizmu a poctivosti. A samozřejmě i štěstí.

Michal Folta

# Pevnost poznání nabízí novou atraktivní expozici na téma záchrany slonů

Sklouznout se chobotem, prozkoumat sloní šlápoty a hledat řešení vymírání sloní populace. Nejen to si mohou vyzkoušet zájemci v Pevnosti poznání, interaktivním vědeckém centru Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, kde vznikla unikátní interaktivní výstava Po stopách slonů. Po skončení letní sezony začne putovat po České republice. Výstavu podpořilo obchodní centrum Galerie Šantovka.

Návštěvníci Pevnosti poznání budou mít až do 31. srpna možnost prozkoumat plastiku sloního trusu v životní velikosti nebo se ponořit do interaktivní dotykové hry na téma soužití slona a člověka. „Prostřednictvím uniká-

tní expozice chceme nabídnout komplexní pohled na slony, jejich způsob života, roli v ekosystému i vztah s člověkem,“ říká Matěj Doštalík, ředitel Pevnosti.

Expozice se inspirovala mezinárodní iniciativou Save Elephants českého biologa Arthura F. Sniegona, který už přes deset let mění osudy ohrožených druhů v Africe. Už dříve měl v Pevnosti poznání premiéru Sniegonův snímek The Elephangelist. „S Arthurem nás poji stejné cíle - na základě vědeckého poznání chceme měnit společenské vnímání palčivých ekologických problémů dneška a podpořit tak udržitelný rozvoj,“ podotkl ředitel.

Nejenže expozice vtáhne živou

a hravou formou návštěvníky Pevnosti poznání do problematiky ochrany jednoho z nejněkátnějších zvířecích druhů na naší planetě, ale osvětlí také důležitý kontext: vliv tržní ekonomiky nebo rozdíly v potřebách obyvatel globálního jihu a bohatého severu.

„Zdánlivě daleký problém a (ne)ochrana slonů a dalších ohrožených druhů zvířat se může do budoucna dotknout také nás, Čechů. Z toho důvodu se již řadu let snažíme také o osvětu mezi širokou veřejností a nejmladšími generacemi, na jejichž přístup k životu bude osud ohrožených zvířat a globální přírody záviset nejvíce. Proto mám velkou radost z toho, že se nám podařilo navázat spolupráci s Pev-

ností poznání a vznikla tato unikátní expozice,“ uvedl biolog Sniegon.

Vyhubení slonů by mělo na celou planetu fatální dopady. Sloni jsou mimo jiné jedněmi z hlavních přenašečů semen a tvůrců dešťových pralesů, které mají zásadní vliv na celosvětové klima.

Cílem nově vzniklé výstavy, čítající desítky interaktivních expozic, je především šíření osvěty a podpora vztahu všech generací k tématu ochrany životního prostředí. Výstava, která vznikla s finanční podporou obchodního centra Galerie Šantovka, je přístupná v běžné otevírací době Pevnosti poznání s platnou vstupenkou. Je součástí expozice Živá voda.

Více o Pevnosti poznání - Centru popularizace PříF UP na [www.pevnostpoznani.cz](http://www.pevnostpoznani.cz). ■ pv



Foto: HV

## Změní se ještě plot okolo památky UNESCO?

Když začala v dubnu rekonstrukce sloupu Nejsvětější Trojice na Horním náměstí, vzbudilo kritické reakce oplocení velké plochy okolo této barokní památky ze seznamu UNESCO. Radnice tehdy uvedla, že se plot ještě změní, respektive že bude sloužit jako plocha pro umístění edukativních materiálů na téma jedinečnosti tohoto největšího barokního sousoší u nás. Jaká je situace po skoro čtyřech měsících?

V současné době je na plotě osm plachet, které zde byly instalovány na zkoušku. Na plachtách jsou detailní informace o jedinečné památce. „A protože se osvědčily, v krátké době by tam mělo být instalováno osm dalších. Zakrývat budou dvě plochy záboru - tam, kde jsou nyní, a pak tu sstranu, řekněme, východní směrem k orloji,“ informuje na dotaz Hanáckého Večerníku tiskové oddělení radnice. „Město se s památkáři shodlo, že nechceme tuto plochu zahltit reklamním smogem, takže všechno to jsou informační bannery, ze kterých se turisté dozvědí zajímavosti o této památce.“

V červenci byla část plotu ve směru od bývalé pošty silně poničená. Podle radnice to způsobili vandaloři a nápravu řešil zhotovitel stavby, který ve věci komunikoval



Foto: HV

s městskou policií a pojišťovnou. Hanácký Večerník bude podobu staveniště kolem nejvýznamnější městské památky nadále sledovat. ■ mf

### ANKETA HANÁCKÉHO VEČERNÍKU

## Mělo by ve městě být v létě více koncertů?

**Kletní kulturní nabídce Olomouce už řadu let patří multizánrový festival Večerní pohoda u Trojice. Druhým rokem existuje v lehce okleštěné verzi, kdy se koná místo dvou dnů v týdnu jen v pátek. O koncerty je velký zájem, lidé obvykle zaplní prostor Horního náměstí před pódiem.**

**Otázka: Ještě před dvěma lety se festival Večerní pohoda u Trojice konal vždy dva dny, od loňska jsou to jen pátky. Byl byste pro opětovné rozšíření tohoto festivalu? A k tomu doplňující otázka - líbí se vám aktuální letní nabídka akcí v Olomouci?**

**Eva Machová, zastupitelka STAN:** Festival Večerní pohoda u Trojice se stal vyhledávaným místem nejen díky nabídce programu, ale také místu. Náměstí „ožilo“ muzikou i lidmi. Zřetelná byla pohoda z akcí,

lidé si opět zvykli chodit do města „pro pohodu“. Ano, byla bych pro rozšíření tohoto festivalu opět na dva dny, pokud to bude možné. Festival byl a je vyhledávaný. Přístup je pro veřejnost zdarma, vše organizačně a programově zajišťuje město. Kalendář kulturních akcí - pro letošní léto v Olomouci - je plný. Líbí se mi nabídka, je zajímavá a každý si z ní určitě může vybrat.

**Viktor Tichák, náměstek primátora, Piráti:** Nabídka kulturních akcí i účast občanů letos již znatelně překonala předchozí roky. Festival Večerní pohoda u Trojice vznikl s cílem oživit město v letních měsících, což se daří. Jsem velmi rád, že se do festivalu postupně zapojují i další subjekty a tíha organizace ani finanční náklady (před dvěma lety výdaje na prázdninový festival z roz-

počtu města činily cca 1,7 milionu korun) neleží pouze na magistrátu a úřednicích odboru kultury a cestovního ruchu. Zahájení letošního Večerní pohody u Trojice proběhlo v koprodukcí s Rádiem Blaník, což umožnilo dostat do města i jména jako Olga Lounová, Tereza Mašková, Janek Ledecký a Petr Kolář. Tato jména přirozeně vzbudila vyšší zájem Olomoučanů a to mě těší. Finanční účast města byla přítom symbolická. V následujícím víkendu se již tradičně město propojí s festivalem Colores a například v sobotu 17. srpna se bude konat 2. ročník MORA festu. Večerní pohoda tak skvěle doplňuje kulturní kalendář i o další žánry a o pohodové večerní posezení na náměstí, což je jejím posláním.

**Otakar Bačák, náměstek primátora, Společně:** K zrušení programu Poho-

dy u Trojice vedlo několik důvodů. Tím hlavním byla dostatečná víkendová nabídka akcí v minulých letech, které si zbytečně konkurovaly. Navíc mnoho z nich čerpal dotace z prostředků města určených na kulturu. Přirozeným snížením návštěvnosti, kteří preferovali program na náměstí, se pořadatelé dostávali do finančních obtíží. Z uvedeného plyne rovněž odpověď na druhou část otázky: když si otevřu kalendář akcí na stránkách města, mohl bych dostat „otravu“ kulturou, pokud bych chtěl absolvovat vše, co mě zajímá a je v nabídce. A to i po selekci, protože některé žánry nejsou „mým šálkem kávy“.

**Martin Major, zastupitel, Spolu/ODS:** Horní náměstí v Olomouci má během prázdnin takovou vlastnost, že může působit dojmem

úzasného živého centra velké metropole, ale na druhou stranu s mírnou nadsázkou může vypadat i jako střed mrtvého města duchů někde uprostřed mexické pouště, kde chybí už jen pistolník se sombrerem na hlavě a zádušné pohledy několika málo domorodců. Večerní pohoda u Trojice je bezvadný podnik, který v létě aspoň každý pátek a sobotu oživoval okolí radnice a dělal z města tu živou, atraktivní metropoli. Proto bych ho určitě neomezoval, naopak bych se snažil koncertů přidávat. Když se podívám do nabídky kulturních akcí, děje se toho docela dost, ale ne každému se chce chodit na koncerty do klubů, na Pevnůstku nebo do Letňáku. Právě v snadné dostupnosti Pohody u Trojice a v oživení veřejného prostoru je síla tohoto festivalu. ■ mf

## Koupání v přírodě: všude v pohodě, jen Plumlov je zcela mimo hru

### Pokračování ze strany 1

„Voda neodpovídá hygienickým požadavkům a pro uživatele představuje zdravotní riziko, koupání a osoby s oslabeným imunitním systémem,“ uvedli krajští hygienici na webových stránkách. Toto hodnocení je předposledním stupněm, poslední stupeň pak znamená automaticky zákaz koupání. Ten zatím nebyl v Olomouckém kraji vydán nikde, v srpnu se ale dá očekávat, že se „pětka“ a zákaz koupání dočká právě Plumlov.

Voda v plumlovské přehradě se kazí během sezony každý rok, někdy již na jaře, někdy až v létě. A to i přesto, že v roce 2013 se vodní dílo za stamiliony korun revitalizovalo, ze dna se vybraly tisíce tun kontaminovaného bahna a vznikly mokřady a sedimentační nádrže. Vodohospodáři také tehdy nainstalovali do přítoků speciální srážedla fosforu, který je živnou půdou pro sinice.

Protože však některé obce nad Plumlovem stále nevybudovaly čističky odpadních vod a zeměděl-

ci neomezili průmyslové hnojení, fosfor teče do přehrady v takovém množství, že jej srážedla nestačí neutralizovat. Nádrž se tak znovu zanáší a tisíce turistů se musí jezdit rekreovat k vodě jinam.

Aktuální informace o kvalitě vody můžete sledovat na stránkách Krajské hygienické stanice Olomouc nebo přímo na webu [www.koupacivody.cz](http://www.koupacivody.cz). ■ mf, pv



Foto: mzd.gov.cz

## Motorkáři skončili v nemocnici. Řidička jim nedala přednost

V neděli vyjžděla policie k dopravní nehodě vozidla s motorkou, ke které došlo na sjezdu z dálnice D 35 u Unčovic. Podle zjištěných informací řidička škodovky při odbočování vlevo nedala přednost v jízdě zleva příjezdějícímu motocyklu. Po nehodě skončil 35letý motorkář i jeho 30letá spolujezdkyně v nemocnici. ■

## Parkovací zóny C a D nejdřív ke konci příštího roku

Úpravy systému placeného parkování v Olomouci pokračují, i když byly letos kvůli komplikacím některé kroky odloženy. Hlavním úkolem je teď revize a dobudování informačního systému parkování tak, aby byl připraven na zavedení nových zón C a D. Jejich vznik se ovšem plánuje nejdříve ke konci roku 2025. ■

## Marie Lamačová pracuje ve fakultce již 55 let

Neuvěřitelné pracovní výročí oslavila v těchto dnech Marie Lamačová. Zatímco spousta lidí za život vystřídala řadu zaměstnání, ona již pětadesát let pracuje ve Fakultní nemocnici v Olomouci. Matka dvou dětí a čtyřnásobná babička strávila většinu profesního života na gynekologicko - porodnickém oddělení jako porodní asistentka. ■

# V Zoo Olomouc otevřeli nové bistro. A za jídlo už lze všude platit kartou



Foto: olomouc.eu/Lenka Jedličková

Olomoucká zoo představila v závěru minulého týdne nový gastro provoz u lanového centra pod názvem snack U Lanáčku, kde bude nabízet francouzské palačinky a později i pizzu. Na osvětlení je zde v nabídce točená zmrzlina, která tak v areálu zahrady získala pevné místo. Zoo se otevřením nové provozovny připravuje i na to, že v budoucnu spustí velkou přestavbu původní restaurace Pod Věží.

Vybudováním nového občerstvení završuje Zoo Olomouc výstavbu sezónních gastro provozoven, které bylo potřeba kapacitně posílit, aby více uspokojovaly zájem a komfort návštěvníků. „Tí tak mají nyní možnost vybrat z pestré škály

pokrmů napříč celým areálem, přičemž každý stánek nabízí svůj specifický sortiment. Vedle hlavní restaurace Pod Věží zde naleznou gril U Lvů, pizzu U Medvěda, a snack U Lanáčku,“ uvádí Adéla Theimerová, vedoucí gastro provozu olomoucké zoo. První francouzské palačinky zde za doprovodu francouzských písní návštěvníkům připravil olomoucký primátor Miroslav Žbánek.

Adéla Theimerová připomíná i další důležitou novou službu: „Novinkou je také dlouho očekávaná možnost platby kartou na všech gastro provozech areálu.“ Právě na nemožnost platit za občerstvení kartou si mnohdy návštěvníci zoo stěžovali.

„V posledních letech otevíráme každoročně nový gastro stánek s výrazně vyšším hygienickým standardem umožňujícím celoroční provoz. Realizaci snacku U Lanáčku jsme připravili na přestavbu restaurace Pod Věží při zachování pestré nabídky gastro služeb,“ uzavírá ředitel zoo Radomír Habáň. Na Svatém Kopečku se totiž plánuje zásadní rekonstrukce restaurace Pod Věží, která je z dnešního hlediska kapacitně nedostatečná. Po náročné rekonstrukci bude mít restaurace výrazně větší kapacitu pro návštěvníky a také podstatně lepší zázemí, které umožní znatelně rozšířit nabízený sortiment. K této rekonstrukci ovšem určitě nedojde dřív než v příštím roce. ■ mf

## Zpomalte! V Olomouci přibývají radary a denně se měří rychlost

Už na čtyřech místech v Olomouci si může být řidič jistý, že je jeho rychlost bedlivě sledována. Ve čtyřech ulicích jsou totiž umístěny stacionární radary. I když bývala Olomouc poměrně dlouho městem bez radarů, časy se mění.

Od začátku července je v provozu nový stacionární radar v Okružní ulici. Ve městě se tak stabilně měří rychlost na čtyřech místech, nový radar doplnil tři lokality ve městě, kde se měří od začátku letošního roku, respektive od dubna. K tomu navíc denně měří strážníci mobilním radarem na různých místech. O tom, kde právě měření probíhá, informují strážníci předem každý den ráno a tuto informaci zveřejňují na sociálních sítích i Hanácký Večerník.

Cílem umístění stacionárních radarů je zklidnění dopravy v konkrétních lokalitách města, vybraných podle zkušenosti s četností problémového chování řidičů. Lokality posuzuje a schvaluje Policie ČR. Na dodržování povolené rychlosti začaly nejprve v lednu dohlížet radary v ulici Dalimilova v Chomoutově a v ulici Švabinského ve Chválkovicích. Od 1. dubna je doplnil radar v Přerovské ulici a nyní k této trojici přibyl radar v Okružní ulici.

Umístění pevných radarů si radnice i městská policie pochvalují.

„Co se týká zkušeností a zejména statistik z jednotlivých městských částí, jasně z nich vyplývá, že měření přispívá ke zklidnění dopravy. V uvedených ulicích každý měsíc ubývá řidičů, kteří zde překročili nejvyšší povolenou rychlost,“ objasnil ředitel strážníků Pavel Skalický.

Statistiky ukazují, že například ve Chválkovicích po počátečních více než 800 přestupcích ze začátku ledna se na konci června

jejich počet snížil na 389. V Dalimilově ulici klesl počet přestupků z počátečních 594 za leden na 373 během června. Výjimkou je radar v Přerovské ulici, spuštěný teprve letos 1. dubna, který zaznamenal v prvním měsíci 975 přestupků a v červnu dokonce 2 246 případů, kdy řidiči porušili nejvyšší povolenou rychlost.

Peníze z pokut míří v Olomouci do speciálního fondu mobility v rozpočtu města, pokuty, které vybere Policie ČR, jsou pak součástí státního rozpočtu. ■ pv



Foto: Camea

## Na olympiádu do Paříže jedou i sportovci z olomoucké univerzity

Hned pětice sportovců svázaných s olomouckou Univerzitou Palackého zasáhne do bojů o medaile na XXXIII. letních olympijských hrách v Paříži, které vypuknou již tento pátek. Celkově do francouzské metropole míří 113 mužů a žen reprezentujících naši zemi.

Místo na hrách si jako první už na konci loňského léta vybojovali veslaři na mistrovství světa v Bělehradě. Radka Novotníková, která studuje na Filozofické fakultě UP, se s kolegyní Pavlinou Flamikovou v Paříži představí v závodě dvojek bez kormidelnice, půjde o jejich olympijskou premiéru. Oproti tomu Miroslav Vraštil, studující na Fakultě tělesné kultury UP, pojedí na olympiádu už počtvrté. To přitom není jediná čtyřka v jeho olympijském příběhu. Účast v Paříži si totiž s kolegou z dvojskifu Jiřím Šimánkem vyjeli díky čtvrtému místu na zmíněném mistrovství světa a „bramborovou“ pozici obsadili i na předchozích hrách v Tokiu. Z Paříže již ale medaili přivezou, nechal se v rozhovorech slyšet olomoucký veslař a také triatlonista.

Dalším studentem UP, který se na olympijské hry podívá opakovaně, je šermíř Jakub Jurka. Do Paříže se kvalifikoval jako člen českého týmu kordistů, kterému se podařilo na olympiádu dostat po dlouhých

32 letech poté, co obsadil druhé místo na turnaji Světového poháru v Gruzii. „Před pár lety jsem nemohl uvěřit, že jsem se dostal do Tokia, a teď mě čeká druhá šance v Paříži. Je to jako splněný sen,“ napsal Jakub Jurka poté na svůj Instagram. Od tohoto úspěchu kordisté potvrdili formu na několika dalších turnajích, mj. na evropském šampionátu, kde skončili čtvrtí. Sám Jakub Jurka pak zvítězil mezi kordisty na letošním mistrovství ČR.

To judistka Renata Zachová okusí olympijskou atmosféru poprvé. Důležité body do kvalifikace si vybojovala na evropském seniorském šampionátu v Chorvatsku, kde zvítězila v kategorii do 63 kg a získala pro české judo žen první medaili na tomto turnaji od roku 2004, nakonec bude první českou judistkou na olympijských hrách po dvaceti letech. „I když je to opravdu těžké a bolí to, bez toho to nejde a já si nejednou sáhla na dno. Odrazila jsem se a s hrdostí můžu říct, že jakkoli to na olympiádě dopadne, můžu být na sebe opravdu pyšná,“ ohlédla se během přípravy na Paříž Renata Zachová.

Po dlouhých šestnácti letech bude mít Česká republika na olympiádě své zastoupení také v soutěži mužů v lukostřelbě. Jedno z posledních účastnických míst se totiž podařilo



Foto: UPOL

zajistit dalšímu studentovi FTK UP Adamovi Li, který nastřílel nejvíce bodů během červnového turnaje v Turecku. Člen Lukostřelby Olomouc, který mimo jiné vloni ustanovil nový český rekord v terčové lukostřelbě, se společně s úřadující mistryni světa Marií Horáčkovou zapojí také do soutěže smíšených týmů - v ní bude mít ČR zastoupení vůbec poprvé.

Letní olympijské hry v Paříži budou oficiálně zahájeny v pátek 26. července. Do 11. srpna pak v rámci her proběhnou boje o medaile v disciplínách 32 sportů. Aktualizované zpravodajství o účasti a úspěších českých sportovců můžete sledovat na webu olympijskytym.cz. ■ red

## V Zoo Olomouc se narodilo vzácné mládě urzona kanadského

Ve většině zoologických zahrad jej neuvidíte. Olomoucká zoo je specialistou na chov některých druhů zvířat, které nejsou úplně běžné nebo jejich chov v lidské péči není jednoduchý, a přesto se jim v Olomouci daří. Jedním z příkladů je neobvyklý tvor jménem urzon kanadský. Před pár týdny se podařilo přivést na svět jeho mládě. Není to ale ani zdaleka jediný úspěch Zoo Olomouc v tomto směru.

„Máme velkou radost, že 17. června se u nás narodilo mládě - sameček, který velmi dobře prospívá. Jedná se o 24. mládě narozené v naší zoo za patnáct let chovu,“ uvádí zooložka Ing. Eliška Veselá.

Během roku se v Evropě narodilo jen třináct mádat

V přírodě nejsou urzoni ohroženi, ale v podmínkách zoologických zahrad se jedná o náročného tvora. Podle evidence ZIMS má urzony ve své kolekci třicet tři zoologických zahrad v Evropě v celkovém počtu osmdesát zvířat, ale za posledních dvanáct měsíců došlo jen ke třinácti porodům. V době říje, která bývá na podzim, vydávají zvláštní zvuky, a přitom ježí své bodliny a točí se dokola, takže to vypadá, jako by zpívali a tancovali. Bodliny jinak používají jen k obraně - na konci každé je malý zpětný háček, takže zabodnutou bodlinu je těžké

vytáhnout. Nejnebezpečnější je jejich krátký silný pichlavý ocas.

Od Mexika po kanadskou tundru

Urzon je obyvatelem rozsáhlých oblastí severoamerického kontinentu od severního Mexika až po kanadskou tundru. Pohybuje se po zemi, ale obratně šplhá i po stromech. Jeho tělo je pokryté srstí, ve které jsou bodliny, což navozuje dojem, že se jedná o stromového díkobraza. Ve skutečnosti je spíše to, že oba jsou hlodavci, ale blízká příbuznost mezi nimi není. Urzoni žijí spíše samotářsky a jsou to patrioti, každý z nich má svou budku nebo svůj úkryt, a proto si nikterak neprekážejí. Samice rodí

jedno mládě po březosti trvající asi 200-210 dnů. Jejich potravou jsou různé větvičky, kůra, pupeny, listy, plody, v podmínkách zoo především různé druhy zeleniny.

Urzoni nejsou jedinými neobvyklými druhy zvířat, které olomoucká zoo chová. V posledních týdnech slavila úspěch například s odchovem vzácného holuba pestrého z Jamajky, jehož populace v přírodě je hodnocena jako blízká ohrožení. Zoo se chlubí také prvním mládětem v přírodě téměř vyhynutého bažanta Edwardsova. Známějšími druhy, které jsou mimořádně vzácné, jsou levhart mandžuský nebo lev berberský, který byl v přírodě už zcela vyhynul. ■ mf



Foto: Zoo Olomouc

## Blíží se Hanácká neckyáda v Horce nad Moravou

V sobotu 3. srpna se odehraje v Horce nad Moravou den plný zábavy pro děti i dospělé, Hanácká neckyáda! Těšit se můžete na pohádkové plavby, soutěž o neoriginálnější plavidlo, závody na traktorových duších, nafukovacích lehátkách i paddleboardech i večerní zábavu. Program začíná pohádkovými plavbami už v 10 hodin, závody se konají v 15 hodin. ■

## Spánek před den se muži těžce nevyplatil

O tom, že není rozumné spát přes den na veřejných místech, se koncem minulého týdne přesvědčil starší muž z Prostějova. Na benzínce v Plumlovské ulici si krátce po poledni dáchl na místní lavičce. Když se po chvíli probudil, zjistil, že jej neznámý lapka připravil o mobilní telefon, který měl položen u nohy. ■

## Policisté pátrají po řidiči, který jezdil na D1 v protisměru

Občas se stane, že nepozorný či rozrztý řidič najede na dálnici v protisměru. To, co se dělo minulý týden na D1 mezi Přerovem a Lipníkem, vypadá spíš na uživatele drog. Policisté hledají řidiče, který jel napřed v protisměru na Lipník a o pár minut později sjel z D1 a najel do protisměru na Přerov. Potom zmizel policii z kamer. ■

# Tropické léto je nejen nepříjemné, ale pro starší lidi i nebezpečné

Červenec opět přinesl rekordní teploty. Především ve městě je těžké zvládat dny s teplotami 33 stupňů a více. Dvojnásob to platí pro seniory, jejichž organismus reaguje na tropické teploty poněkud odlišně. Existují ale praktické a ověřené rady, jak se s těmito riziky vyrovnat nebo je alespoň výrazně snížit. V rozhovoru Hanáckého Večerníku o tom hovoří primářka geriatrického oddělení II. interní kliniky Fakultní nemocnice Olomouc MUDr. Milena Bretšnajdrová, Ph.D.

Jde opravdu o rizikové období pro starší osoby, nebo jsou různá mediální varování a výstrahy ohledně pohybu na slunci trochu přehnaná?

Určitě, lze potvrdit, že varování a výstrahy seniorů plynoucí z pobytu v horkém prostředí jsou oprávněné. Horké počasí činí velké nároky na organismus a situace může vyústit ve vážné zdravotní komplikace. Neboť tělesná teplota u člověka je udržována v teplotním jádře organismu, v tělesných tekutinách ve velmi úzkém rozmezí kolem 37 stupňů Celsia s denním kolísáním +/- 0,5 st C. Bez ohledu na rozsáhlé výkyvy teploty okolí. Uvedené teplotní rovnováhy tělo dosahuje speciální koordinací mnoha faktorů. A právě tyto faktory ve stáří jsou oslabené, neochotné a líné k rychlé a potřebné reakci. Důsledkem může nastat celkem rychle, bez varování takzvané přehřátí organismu, projevu se nedostatečnými adaptačními změnami krevního oběhu, zrychlenou činností srdce, poklesem krevního tlaku, sníže-

ním prokrvení mozku, únavou, bolestmi hlavy, závratí, zmateností, svalovými křečemi a vážnou dehydratací. Opravdu se jedná o nebezpečný scénář změn zvláště u křehkých seniorů, často se srdečním onemocněním a diabetem. Do nastalé situace vstupuje i chronická medikace léků s močopudnými účinky, které jsou sice efektivní pro léčbu určitého onemocnění, ale v situaci potřebné reakce organismu na horko musíme zvláště být obezřetní a apelovat na dostatečnou hydrataci. Obavy čtenářů můžu rozptýlit preventivními kroky, které udrží tělesnou teplotu člověka v bezpečném rozmezí navzdory horkému počasí.

Říká se, že seniori by se při teplotách okolo třicítky neměli zbytečně vydávat ven. Jenže mnohdy se bez toho neobejdou, potřebují k lékárni, na poštu, do obchodu... Jak se chránit, pokud už musíme ven?

Pobyt v horkém prostředí je pro seniory škodlivý. Co můžeme udělat sami, abychom snížili riziko zdravotních komplikací? Je třeba omezit pohybovou aktivitu v horkém prostředí, omezit fyzickou aktivitu. Pokud je třeba zajistit nákupy, vyřizovat je nejlépe ráno. Nevycházet mezi 11 až 15 hodinou. Varovat se dobihání na tramvaj... Používat lehké, vzdušné oblečení. V domácím prostředí větrat zvláště ráno, večer či v noci, pokud je to možné. Dbát na dostatek tekutin 2,5 litru denně, ideálně vodu, minerálky, lépe neperlivé. Pit, i když nemáme žízeň, pit zcela programově. Jíst lehká jídla, více zeleniny ovoce, méně tučných

jidel. Při společném posezení je dobrou variantou pohoštění meloun, který podtrhne letní atmosféru a dodá i tekutiny.

Během noci je složité snížit teplotu v místnosti bez klimatizace. Jsou různá doporučení - termofor se studenou vodou do postele před plánovaným ulehnutím, na spánek pak vyndat, namočené prostěradlo ve studené vodě připravené na okno, složené povlečení vložit do lednice na dobu cca 1 hodiny, osprchovat se vlažnou vodou před spaním...Sice uvádím tři tečky, ale další možnosti ochlazení prostředí mě úplně nenapadají

Odborníci na klima varují, že se jedná o dlouhodobý trend a že s takovým teplotním diskomfortem musíme počítat v každé letní sezóně. Dá se na to vůbec nějak připravit, kromě přestěhování do hor nebo do Skandinávie?

Je pravdou, že navýšení počtu zdravotních komplikací je statisticky potvrzeno v prvních horkých dnech. Dále počet pacientů s přehřátím organismu a jeho důsledky se snižuje. Určitá adaptace nastává.

Zásadní jsou preventivní opatření, jak výše uvedeno. Nesmíme podceňovat důsledky horkého počasí u seniora, nemyslet si, že mě se tato situace a uváděná nebezpečí netýkají.

Jak nám věk přibývá, i když se cítíme mladí, involuční změny v organismu nastávají a pokud jsou potencionovány nemocemi srdečního systému či například cukrovkou,

mění se vnímání teplot zevního okolí a potřebná reakce organismu.

Např. vlivem neuropatie, tedy postižení nervového systému u cukrovky, může docházet ke zhoršení tepelného čítí a detekce horka. Atrofie kůže, což je věkem podmíněná změna struktury kůže s úbytkem potních žláz, vymizení podkožního tuku jako izolační vrstvy při kachexii eventuálně podvýživě, oblenění krevního oběhu s vystupňováním snížení objemu tekutin v organismu zvláště při dehydrataci, porucha centrálního analyzátoru tepla v rámci aterosklerózy a jsou další „lapálie“ stármoucího organismu.

Pokud bychom se přestěhovali a „utekli“ horku do severních oblastí, budeme se cítit příjemněji, nebudou nároky kladené na lidský organismus ve smyslu adaptace na horko, ale nároky na adaptaci organismu budou také ve smyslu adaptace na nové prostředí.

Působí vysoké teploty na lidský organismus stejně ve městě jako na venkově, kde je přeci jen méně zástavby a více zeleně?

Lidský organismus na horké počasí reaguje, tak jak je výše naznačeno. Životní prostředí určité hraje roli. Na venkově, kde je více zeleně, lesy, pole a louky má prostředí pozitivní vliv na zvládání horkých dnů. Ve městě ve vhodné prostředí v parcích, kde často jsou vodní prvky jako fontány, vodotrysky. Rozpálené ulice zvyšují pocit horka.

Jak rizikové jsou přechody mezi teplotně výrazně odlišnými prostředími? Například supermarketů bývají intenzivně klimatizované, takže mezi venkovní a vnitřní teplotou může být rozdíl klidně přes deset stupňů...

Velké výkyvy teplot stármoucího organismu zvláště velmi obtížné. Nezbyvá, než logická opatření jako je nízká fyzická zátěž, nespěchat, hluboké dýchání, tekutiny a v prostorách s intenzivní klimatizací lehký šátek, šálek na oblasti šíje, ramena... Při přechodu do horkého prostředí rovněž v klidném tempu a pomalu, nespěchat.

Doporučila byste lidem pořídit si domů na letní měsíce klimatizaci?

Klimatizace vnitřních prostor je výhodná, když zvolíme rozumné

nastavení k ochlazení vnitřních prostor bytu.

Jaký je podle vás vlastně ideální způsob přečkání dnů s nejvyššími teplotami? Doma, na dece u bazénu nebo rybníku, v lese...

Řekla bych, že proti gustu není diskuze. Za předpokladu dodržení opatření volby denní doby spíše z rána nebo z večera u bazénu, na dece u rybníka může být velmi příjemně, mimo poledne a kulminaci teplot. V domácím prostředí, se snahou o větrání, jak bylo uvedeno mimo polední hodiny. Ať tak nebo tak v příjemné společnosti s lehkými nápoji, třeba i zmiňovaným melounem se sdílením pěkných zážitků s vědomím radosti ze vzájemné souměřitelnosti pevně věřím, že horké dny ve zdraví překonáme. ■ mf



MUDr. Milena Bretšnajdrová, Ph.D., primářka Oddělení geriatrie II. interní kliniky - gastroenterologické a geriatrické FN Olomouc, zástupkyně přednosty pro LP II. interní kliniky - gastroenterologické a geriatrické.

## OTEVŘENÁ RADNICE

Ptejte se vedení města Olomouce na e-mailové adrese [otevrenaradnice@hanackyvecernik.cz](mailto:otevrenaradnice@hanackyvecernik.cz) a my Váš dotaz necháme zodpovědět!



Mirek Žbánek  
primátor

jsou plně funkční a přístup je umožněn po zaplacení poplatku prostřednictvím sms zprávy nebo platební kartou. Nové veřejné WC v Čechových sadech má ve správě Výstaviště Flora Olomouc, které zde také zajišťuje pravidelný úklid. ■

Dobrý den, chtěla bych se zeptat, zda město plánuje přidat do vozů veřejné dopravy automaty na zakoupení jízdenek platební kartou. Je to praktické především pro turisty, kteří nemají aplikaci. Další věc je, že automaty na jízdenky často nefungují. Děkuji, Martina.

Odpovídá náměstek primátora Otakar Štěpán Bačák:

Dobrý den, nákup jízdenek kartou přímo ve vozech v současné době dopravní podnik připravuje. Aktuálně probíhá zadávací řízení a běží lhůta na prokázání kvalifikačních požadavků ze strany dodavatele systému. Od podpisu smlouvy bude mít vybraný dodavatel na dodání a zprovoznění 18 měsíců. Kartou lze jízdenky už nyní zakoupit v některých automatech, například u hlavního nádraží, na náměstí Hrdinů v budově dispečinku nebo v automatech na novém úseku trati ve směru na Nové Sady. Možné je využít samozřejmě i aplikaci, QR kód na její stažení je nalepený na všech jízdenkových automatech.

Současné jízdenkové automaty se snaží dopravní podnik v maximální míře držet v provozu, problém ale je, že na automaty už bohužel nejsou dostupné náhradní díly, takže v případě poruchy bývá v některých případech problém zajistit rychlou opravu. Druhým častým problémem je, že lidé do automatů házejí cizí nebo už neplatné mince nebo předměty, které tam nepatří, a ty potom způsobí nefunkčnost stroje a je třeba jej celý rozebrat. To s sebou nese omezení prodeje často na několik hodin. ■



Otakar Štěpán Bačák  
náměstek primátora

Dobrý den, prosím o informaci, jak funguje nově a drazě zrekonstruované WC pro veřejnost v Čechových sadech. Co jdu nebo jedu kolem něh, nikdy tam nikdo není a můj dojem je, že není v provozu vůbec. Pokud se mýlím, budu jenom ráda. Svatka

Odpovídá primátor Mirek Žbánek:

Dobrý den, nově toalety jsou v provozu od dubna do října, tedy mimo zimní sezónu. Při rekonstrukci bylo nutné dodržet požadavky památkové péče a zajištění vytápění tohoto objektu by bylo velice drahé. Toalety

## Čajkaréna hostí finále florbalového Peaches Kempu

Velmi neobvyklá letní aktivita dětí vyvrcholí v tomto týdnu v Olomouci. Odehraje se taď totiž závěrečný turnaj letošního ročníku Peaches KEMPu, určeného pro mladé hráče a hráčky florbalu.

O čem tyto kempy jsou? Podle autorů projektu jde o kombinaci pořádné florbalové dřiny a klasické táborové zábavy. Peaches KEMP je podle nich jedním z nejzajímavějších a nejzábavnějších projektů, které český

florbal viděl. Každý rok láká další a další mladé florbalisty i florbalistky, kteří na sobě chtějí makat a díky nimž se kempy neustále posouvají kupředu. Už od roku 2015 si zakládá na systematické a kvalitní práci s dětmi!

I letos se mezinárodní florbalový kemp opět vrací do své oblíbené lokace, a to do Olomouce! Přijďte se podívat 26. července od 14 hodin na závěrečný turnaj Peaches KEMPu, který nabízí opravdu skvělou florbalovou

podívanou! „Na SH ČAJKARÉNA se na Vás budou všechny broskve těšit! Je připraven bohatý florbalový program!“ vzkazují pořadatelé.

Za sedm let se na letním kempu vystřídali hráči ze třinácti zemí a absolvovalo ho asi 1300 dětí. Základem jsou jednotlivé tábory, které vyvrcholí závěrečným turnajem. Dnes jsou tyto kempy největším projektem svého druhu u nás a postupně se rozšiřují i do zahraničí. ■ PR



Foto: Peaches kemp

## Na Poděbradech pozor na parkování

Provozovatelé restaurace Terasa na Poděbradech varovali návštěvníky, aby neparkovali mimo vyhrazené parkoviště. Od začátku prázdnin policie intenzivněji kontroluje lokalitu a těm, kteří kvůli úspoře několika desítek korun za parkovné nechávají auta na příjezdové komunikaci mezi železničním přejezdem a parkovištěm, rozdává pokuty. ■

## Cestující v Přerově budou mít chytré zastávky

Cestující v autobusech hromadné dopravy v Přerově budou mít zanedlouho k dispozici 29 nových chytrých zastávek. Na informačních panelech lidé uvidí čas příjezdu a odjezdu linek, počítá se i se zvukovým zařízením pro nevidomé. Město investuje kolem 17 milionů korun, 85 procent by měly tvořit dotace. ■

## Opilý na motorce bez značky a bez řidičáku

V sobotu 20. července v poledne kontrolovali jeseničtí policisté v obci Adolfovice elektro motorku značky X Scooter bez registrační značky. Její sedmapadesátiletý řidič měl v krvi 2,25 a 2,29 promile. Lustraci navíc bylo zjištěno, že řidič nevládní řidičský průkaz. Za přečin ohrožení pod vlivem návykové látky mu hrozí odnětí svobody až na jeden rok. ■

# Regulace, dohled a rovnost vládnou světu

Radim Kašpar,  
ředitel Okresní hospodářské komory

Je to teprve měsíc, co psal svou zdařilou glosu na téma „30tky ve městě“ Martin Major, a nemyslím tím mladé dámy ani tropické teploty, nýbrž další buzeraci na řidiče. Naposledy na mě městští policisté mířili „radarovou pistolí“ dnes ráno u hejčinského gymnázia. Řidič auta je již prostě takřka pachatel, a tak se musí pořádkem kontrolovat - stacionární radary, namátková měření, zavádění zón s omezenou rychlostí atp. A tohle je jen jeden ze střípků útoku na člověka.

Neumím to sice změřit, přesně kvantifikovat, ale mám prostě pocit, že rok od roku se čím dál více posouváme doleva a blížíme se k tomu, co je charakteristické pro socialismus. U této příležitosti je možná dobré připomenout základy z politologie. Co je to vlastně pravice a co levice? Základem pravice je, zjednodušeně řečeno, víra v sama sebe, odpovědnost a schopnost jednotlivce, individualismus, svoboda, volný trh, minimální stát a minimální daně, minimum regulací a zákonů, protože právě svobodný člověk a lidská individualita, pokud má prostor, zmůže nejvíce. Na druhém pólu je víra ve stát, nutnost mít někoho, kdo se „o mě postará“ (a na koho mohu vlastně svést svou osobní frustraci z případného neúspěchu), a princip rovnosti či libivěji řečeno solidarity, tedy aby se vlastně všichni měli stejně, respektive alespoň dobře.

Já jsem ryzím zastáncem pravice. Když k tomu připočtu můj hodnotově konzervativní pohled na svět, jsem ze stále se zvyšujících regulací i vývoje



u nás a ve světě občas smutný. Společnost i politika se posouvá doleva. Bývá sice zvykem, že se pravice a levice u vlád střídají, patrný je však také odklon od důrazu setrvat na programových základech. Strany mnohdy označující se za pravicové také levicovatí a ryzí konzervativci by si z některých kroků rádo by pravice rvali vlasy.

Pořád si říkám, kam až to může zajít, co vše se musí stát, abychom se zase vrátili k selskému rozumu a přijali to, že všichni si rovni nejsme a nemůžeme být, a kdo se snaží a maká, se musí mít logicky lépe než ten, který na to kašle. Stejně tak to, že přibývající regulace, dohled a buzerace jsou překážkou rozvoje i ekonomického růstu. A

to ani nemluví o posunu vnímání podnikání. Zatímco dříve bylo jasným základem podnikání generovat zisk, dnes se do popředí dostává hon za udržitelností, environmentálními a sociálními tématy. Neříkám, že tato rovina není důležitá, ale jde o ten neustálý posun v myšlení a přístupu.

Samotného mě děsí představa, jak bude vypadat společnost za 20-30 let. Jsou možné asi jen dva scénáře: buď se bude prohlubovat současný trend, nebo se naopak něco zásadního stane a svět se bude vracet do, z mého pohledu, normálu. Uvidíme... jak i my ke všemu přispějeme. Přiju co nejlepší umístění! ■

Pavel Vysloužil,  
publicista

Nevšední kampaň spustila před několika lety olomoucká zoo na Svatém Kopečku. Zatímco jiné turistické destinace potenciální zákazníky lákají, na Kopečku se jim rozhodli raději pohrozit. Určitě jste si všimli obřího hroznýše, tygra nebo žraloka, kteří na bocích a zádích autobusů městské dopravy prorážejí pomyslné bariéry klece, terária či akvária a s agresivním výrazem si „jdou pro nás“. To vše doprovázeno výhrůžkou Navštivte zoo dřív, než zoo navštíví vás.

S několika přáteli jsme se bavili o tom, co si pod kampaní a sloganem představují, nějak jsme ale nemohli odhalit, co tím chtěl básník říct. Jen jeden z kamarádů poukázal na to, že musel velmi nevděčně vysvětlovat svým malým dětem, že ten velký had je fakt nebude doma otravovat, když hned nevyrazí na Kopeček.

Agresivní reklama, nadsázka, odlišení se od ostatních? Proč ne. Je to běžná praxe agentur, které ve světě, kde už bylo vše vymyšleno, hledají stále něco nového a originálního. Na druhé straně by zrovna olomoucká zoo mohla být v tomto ohledu trochu zdrženlivá. Za poslední čtvrtstoletí totiž právě odtud zmizela pěkná řádka zvířat - namátkou mangusty, mravenčík, dhoulové nebo makaci Šimpy a Tatin. Ti se stali doslova legendami a jejich dobrodružství na svobodě několik měsíců plnilo stránky novin i zpravodajství televizi a stalo se dokonce námětem pro komiks. Ale abychom byli spravedliví - své uprchlíky má každá zoo - zvířata mizela podobně i z Prahy, Brna nebo Děčína. Předpokládám, že v Olomouci za tím nikdy nestál záměr chovatelů ani vedení. Nebo že by dlouhou přípravu návštěvníků na výše zmíněnou kampaň? ■



INZERCE



ŠANTOVKA

# FAMILY DAY

## SMETANOVY SADY 24. 8.

- Nezapomenutelná zábava pro celou rodinu pod širým nebem
- Zóny plné zábavy: pro děti, sport a adrenalin, umění, věda a poznání
- Cirkusová, hudební a divadelní scéna

santovka.cz

# Policisté zabránili souboji na život a na smrt

**Prostějov - Pro definitivní vyřešení sporů se rozhodli dva znesváření muži z Prostějova, kteří se chtěli utkat sečnými zbraněmi na život a na smrt v samém centru města. Souboji za bílého dne, kdy se na slunci zablýsl samurajský meč i mačeta s dlouhou čepelí, zabránili na poslední chvíli přívolaní policisté, kteří rozkurážené kohouty rychle zklidnili. Oba skončí před soudem, jeden pak zřejmě půjde za propálenou podmínku do vězení.**

Příběh začal počátkem tohoto měsíce celkem nevinně. První, čtyřiapadesátiletý muž seděl v autě, když k němu přistoupil druhý, o čtyři roky mladší, a něco mu vysvětloval. Konverzace se postupně změnila v hádku a došlo i na ostrá slova. Spor pro tu chvíli ukončil mladší muž, který řidiče přes okénko několikrát napálil pěsti do obličejů. S tím se ale starší nehodlal smířit. Zda se oba výtečníci dohodli na vzájemném souboji, policie nesdělila, každopádně se

ale o chvíli později oba znovu potkali.

„V mezidobí si zašel mladší do zastavárny a požádal obsluhu o nějaký předmět, kterým by se mohl bránit. S mačetou v ruce pak vyšel na náměstí. Po chvíli sem dorazil i napadený muž, v jedné ruce držel teleskopický obušek a v druhé samurajskou katanu. Vzájemně šli v bojovém postavení proti sobě se zbraněmi zvednutými nad rameny a pohyby rukou naznačovali útok na protivníka,“ po-

psala situaci krajská policejní mluvčí Miluše Zajícová.

To už však na místo dorazily hlídky strážníků a policistů a kravavému divadlu zabránily. Poté, co násilníkům odebrali zbraně a zchladili jim hlavy, muži zákona odvezli agresory na služebnu. Oběma sdělili podezření z trestného činu výtržnictví, za který jim hrozí až dva roky za mřížemi. Protože starší už letos za stejný zločin dostal podmínku, soud jej pravděpodobně pošle do vězení. ■ pv



Foto: PČR

## Všude se ruší zahrádkářské kolonie, Přerov ji staví

**Přerov - Zatímco řada měst se snaží zbavit zahrádkářských kolonií, aby uvolnily prostor pro nové bydlení nebo jiné stavby, město Přerov jde opačným smě-**

rem. Radní se rozhodli dát zelenou výstavbě nových zahrádek na pozemcích, které nyní pronajímali zemědělské firmě. Koncem září se tak otevře nová kolonie,

kde bude obdělávat půdu stovka Přerovanů, kteří se radnici přihlásili.

„Reagovali jsme tímto na přání občanů, kteří chtěli obhospodařovat vlastní zahrádku. Zájem projevil stovka lidí a všem jsme vyhověli,“ uvedl přerovský primátor Petr Vrána. „Nechali jsme zpracovat dokumentaci, která přinesla návrh na rozdělení parcel na jednotlivé zahrádky a oplocení celé kolonie. Podle této dokumentace tu bude sto zahrádek o rozloze od 200 do 618 metrů čtverečních,“ upřesnil primátor.

Osada bude mít čtyři vstupní brány a v místě vstupů k jednotlivým parcelám budou zřízeny čtyři kopané studny. Zahrádky nebudou oploceny, uživatelé si je ale mohou oddělit třeba živými ploty nebo okrasným plůtkem, který bude vysoký maximálně půl metru. Na zahrádkách nesmějí nájemci umísťovat stavby pevně spojené se zemí, mohou tam ale instalovat třeba dřevěný montovaný domek do 12 metrů čtverečních.

Pacht bude uživatelům schválen na dobu určitou do 30. září roku 2029, pachtovné činí 5 korun za metr čtvereční a rok, poplatek za služby spojené s užíváním městského pozemku činí 2 koruny za metr čtvereční a rok. ■ pv



Foto: HV

## Jeseníky nabízí novou službu: můžete se vyhnout davům turistů

**Šumperk - Pokud nejste příznivci hromadné turistiky a na horách nemusíte potkávat stovky lidí za hodinu, určitě využijete novou službu, kterou spustilo Sdružení cestovního ruchu Jeseníky. Na portálu online.jeseniky.cz najdete čerstvé informace, které přenášejí sčítače turistů z dvanácti nejlépe vytižených lokalit v horách. Vyhnete se tak davům a lépe si naplánujete túry.**

„Hlavním cílem projektu je zvýšit úroveň udržitelného cestovního ruchu. Nástrojem k tomu je zjis-

tit, jak se lidé v Jeseníkách pohybují a získat pomocí monitoringu cenná analytická data a zároveň snížit negativní dopady hromadného turismu v Jeseníkách a na Králickém Sněžníku,“ vysvětlil ředitel sdružení Tomáš Rak.

„Jedná se o dvanáct pilotních míst, kde formou online sčítačů evidujeme návštěvníky. Data online přenášíme na web, turisté si tak mohou naplánovat návštěvu na konkrétní čas a den. Sledovaná místa jsou rozprostřena do tří krajů, jedná se například

o Praděd, Paprsek, Dlouhé stráně nebo Šerák,“ upřesnil Rak. Od projektu si slibuje, že tak budou moci lidé objevit méně známá místa třeba v Rychlebských horách.

Součástí nabídky je umístění mobilních sčítačů k turistickým letním a zimním trasám (6 malých a 4 velké mapy), které stojí u cest směrem na Praděd.

Nový projekt zaměřený na sčítání turistů připravilo Sdružení cestovního ruchu Jeseníky společně s Olomouckým, Moravskoslezským a Pardubickým krajem a Ministerstvem pro místní rozvoj.

### Monitorovaná místa:

**Olomoucký kraj:**  
Rejvíz  
Rychlebské stezky  
Skřátek  
Praděd  
Švýcárna  
Paprsek  
Dlouhé stráně  
Tančírna Bernartice  
Šerák  
Česká Ves - Čertovy kameny

**Pardubický kraj:**  
Dolní Morava

**Moravskoslezský kraj:**  
Rešovské vodopády

(Zdroj: Sdružení cestovního ruchu Jeseníky) ■ red



Foto: Dlouhé Stráně

# MASO - OHĚŇ CHIANTI

## 30. srpna a 20. září

Více informací a rezervace na [www.lobster-restaurant.cz](http://www.lobster-restaurant.cz)

# Zpěvák Richard Müller vystoupí v Metropolu

Je sice parné léto, teploty nad 30 stupňů, ale přesto si dovláme avizovat půl roku vzdálený prosincový koncert. A to z jednoduchého důvodu, jde totiž o koncert Richarda Müllera a je velká pravděpodobnost, že jeho vystoupení bude ještě do konce léta vyprodané (již teď je prodáno cca 50 % hlediště). A není se čemu divit. Osobitá hudba, výjimečný talent, osobní charisma a nezapomenutelný hlas slibuje úžasný zážitek. Během vystoupení zazní jeho

populární hity, které udělali ze slovenského textaře, skladatele a zpěváka žijící hudební legendu. Koncert se uskuteční 14. prosince 2024 v Metropolu.

Hudební kariéru započal v polovině 80. let se svojí skupinou Banket. V roce 1992 se vydal na sólovou dráhu. Od té doby natočil více než 20 alb, na kterých spolupracoval s mnoha zvůčnými jmény, jako například Petr Hapka, Michal Horáček, Milan Lasica, Michal Pavlíček nebo

Ondřej Brzobohatý. V Česku a na Slovensku se prodalo celkem více než 1 milion jeho desek.

Získal řadu hudebních ocenění, mezi nimi osmnáct cen Aurel, dvanáct umístění mezi nejlepšími zpěváky v anketě Slávik nebo ceny Grand Prix Rádio. Jeho nejnovějším hudebním počinem je album Čierna labuť biela vrana, které vyšlo v roce 2022 a těší se kladnému přijetí fanoušků i hudebních kritiků. Tak neváhejte a zajistěte si sedadlo v sále včas! ■ **ph**



Foto: FB Richard Müller

## Dunivý Monster Meeting přilákal do Korunní pevnůstky fanoušky metalu



fanoušci se kapele odměnili dlouhým potleskem.

Druhou část večera zahájily formace Traktor a Dymytry společnou písní „Monster Meeting“. Poté rozjela svou show ve velkém stylu Dymytry. Celá kapela poděkovala za přízeň a podporu, kterou jim fanoušci věnují, hlavně po změně zpěváka. Jak říká Jiří Dymo Urban: „Rodino, slibuji, že pět nás bylo a pět nás bude!!!“

Dalším zážitkem byla kapela Traktor - opravdu velké ovace publik vyvolalo, když začal zpěvák Martin Kapek zpívat jejich hity.

Nejlepším možným zakončením večera bylo společné vystoupení Dymytry a Traktoru. Pecky jako „Letokruhy“ či „Máme svoji tvář“ také sklídily největší ovace zaplněné Pevnůstky.

„Díky všem věrným fanouškům rockové a metalové hudby,“ vzkazují pořadatelé. ■ **aš**

Sobotní Monster Meeting v Korunní pevnůstce v Olomouci byl pro všechny fanoušky tvrdé muziky skvělým zážitkem. Že je o tento styl mezi hudebními příznivci zájem, dokazovala i velká návštěvnost.

První půli obstarala kapela Arakain v čele s Honzou Toužimským, který jako vždy sklídil velké ovace. Samozřejmě se líbil také Alkehol; vdeční

## Letňák nabízí kultovní filmy i koncerty

Areal Letňáku v Olomouci patří k těm nejcharismatictějším a nepohodovějším. Je zde totiž příjemná zeleň, která je skvělým osvěžením v centru města. Ne nadarmo se místní venkovní hospůdka jmenuje Klid v ruchu. Zde jsou k dispozici jak drinky, tak dobroty z grilu. Každý večer zde tráví svůj čas desítky lidí. Provozovatelé tento příjemný relaxační kout zpestřují svým návštěvníkům kulturním programem.

Poměrně časté jsou zde hudební večery. Již ve čtvrtek 25. července vystoupí např. Michal Jurička, olomoucký hudebník a multi-instrumentalista, kterého můžete znát i z kapely Trocha Klidu. Michal je otevřený jakékoli hudební spolupráci, takže pokud se chcete stavít a zazpívat si s ním libovolnou píseň, napište mu jakou a přidejte se na pódium letňáku na moment k němu. Dále je v plánu realizovat hudební vystoupení DJ CATA či koncert My Own Star.

Večerní odpočinek zpříjemní také filmové večery. A dejme si hned jeden tip. Již tuto sobotu se bude promítat kultovní a kontroverzní komedie Život Briana. Ta vypráví příběh Briana (Graham Chapman), který se narodil

ve stejný den a na stejném místě jako Ježíš. Po sérii absurdních a vtipných okolností je pak s mesiášem zaměňován. Slavný film Terryho Jonese se vysmívá všem a všemu. Necháává zazařit v několika rolích každého člena

skupiny Monty Python. Přináší tak pohlcující anarchistickou satiru mířenou jak na náboženství, tak na hollywoodské zobrazování všeho biblického. Film je určitě skvělý tip na příjemný večer! Tak vyrazte. ■ **ph**



Foto: Letní kino Olomouc

## Pohoda u Trojice láká na atraktivní program



Foto: olomouctourism.cz/Michal Čermák

Na straně jedna jsme avizovali první koncert v rámci letního hudebního festivalu Pohoda u Trojice, hudebních akcí bude ale celá řada. A na programu jsou vystoupení populárních interpretů. Pohodové hudební pátky budou na olomouckém Horním náměstí probíhat až do 23. srpna a tradičně nabídnou vždy dva koncerty ve dvou časech (v 19:00 a ve 20:30).

Již v pátek 26. 7. proběhne fes-

tival Colores Olomouc, který nabídne Galavečer flamenca. Hlavní hvězdou toho letošního je virtuózní kytarista Pedro Navarro. Jeden z mála, který je schopen zahrát Rodrigův slavný koncert Aranjuez a potom jít na flamencovou fiestu a improvizovat zde do rána společně s tanečnicí a zpěváky. Ve Španělsku se etabloval nejen jako brilantní kytarista, ale také jako originální skladatel schopný spojit flamenco, jazz, latinskou hudbu a

klasickou. A jak sám říká, poté, co získal Diplome Supérieur d'Exécution na prestižní École Normale v Paříži, se rozhodl po seznámení s pravidly tato pravidla opustit, aby vytvořil svůj vlastní umělecký jazyk. Kytarista vystoupí na festivalu Colores ve svém představení Sueño Flamenco spolu s flamencovými tanečnicemi Mamén Baños a Aidou Larou. Na kytaru a perukuse ho doprovodí Lluís Castañ a Kevin Muñoz. Na náměstí vás

čekají také letní koktejly, vína a mezinárodní kuchyně. V srpnu se můžete těšit třeba na Milana Peroutku s kapelou Peruté, šanson v podání olomoucké kapely La Boujeau, Ilonu Csákovou anebo Honzu Mlčocha s oblíbenými písněmi Karla Gotta. To ale ani zdaleka není všechno. Vystoupí také Daniel Kyzlink Kvartet & Sólisté Městského divadla Brno či Baguette Bohème & Jarmila Beková. O hudební zážitky rozhodně nebude nouze! ■ **ph**

INZERCE

## VŠE PRO VAŠE GRILOVÁNÍ NAJDETE V GLOBUSU



VYBERTE SI ZE ŠIROKÉHO SORTIMENTU

[www.globus.cz](http://www.globus.cz)

- maso a uzenářské výrobky z Řeznictví Globus
- křupavé pečivo od pekařů z Globusu
- čerstvé ryby, sýry, zelenina
- koření, dresingy, omáčky
- alko a nealko nápoje
- grily a příslušenství



# Místo uhlí minerálka! Od náhodného objevu Hanácké kyselky uplynulo už 170 let

Michal Foltá

Léčivé minerální prameny vyhledávali naši předkové už před staletími. Historiky o tom, jak Otec vlasti Karel IV. objevil léčivá zřídla na místě dnešních nejslavnějších českých lázní, zná od základní školy skoro každý. Ve skutečnosti se téměř v každém regionu nachází nějaký ten pramen, který odedávna lidé pijí s vírou, že prospěje jejich zdraví. V některých případech to byla i pravda. Jedním z nich je určitě Hanácká kyselka z Horní Moštěnice. Její objev byl přitom docela kuriózní, vedle legendy o Otci vlasti u Karlových Varů by se je jistě neztratili.

Historie Hanácké kyselky sahá až do roku 1854. Nenašel ji ani proutkař, ani invalida hledající zázračný pramen, ale prospektor, kterým šlo o černé uhlí. V polovině 19. století ji zcela náhodně objevila francouzská geologická společnost při hledání ložisek uhlí. Černé zlato sice Francouzi na Hané nenašli, zato objevili zdroj mimořádně mineralizované a zdraví prospěšné vody. Stalo se tak přesně před 170 lety.

Francouzi se divili

Hanácká kyselka se stala celkem brzy slavnou značkou. Během

poslední třetiny 19. století byla totiž pilně inzerována v celostátním i regionálním tisku a prezentována na výstavách a veletrzích. Reklamy přitom nehlaly, protože voda má opravdu specifické složení.

Hanácká kyselka pochází z hloubky prvohorních devonských dolomitických vápenců, které jsou překryty nepropustnými krystalickými břidlicemi a neogenními jíly o síle 30 až 50 metrů. Jímá se dnes ze čtyř vrtů, z nichž nejhlubší má 178 metrů, v naprosto stejném složení jako při jejím objevu před 170 lety. Právě neobvyklá kombinace minerálních a stopových látek zaujala odborníky už tehdy a dovolila kyselce nastartovat cestu mezi nejspěšnější domácí přírodní vody. Mimocho-dem, velmi bohatého minerálního obsahu si všimli už francouzští geologové, kteří zdroje vody náhodně objevili roku 1854.

Přestože si Hanácká kyselka za 170 let své existence získala jméno i oblibu po celé republice, zůstala jí silná vazba na region Hané. Mimo jiné to vyjadřuje i logo značky, jež zobrazuje ženu v tradičním hanáckém kroji. Hanácká kyselka má unikátní složení s významným množstvím důležitých minerálních látek. Díky nim je přirozeným zdrojem pro

doplnění tekutin a prospěšných minerálů v jednom. Za zmínku stojí hlavně významný obsah jodu, který je nezbytný pro tvorbu důležitých hormonů a správné fungování nervové soustavy, i obsah vápníku, jenž je důležitý pro udržení normálního stavu kostí a podílí se i na vedení nervových vzruchů či srážení krve.

Na český styl českou vodu!

Založení i úspěch rodinné firmy má na svou dobu netradičně na svědomí žena. Anna Pospíšilová zakoupila Hanáckou kyselku za finance z vypořádání dědičického podílu z gruntu své rodiny. Dle informací jejích potomků to byla právě ona, kdo doma i ve firmě „nosil kalhoty“ a za podpory svého manžela a dětí vybudovala prosperující podnik. V roce 1895 měla Hanácká kyselka samostatný stánek na Národopisné výstavě československé v Praze. V 90. letech 19. století se už často setkáváme s inzercí v regionálním i celostátním tisku. Na počátku 20. století měla firma sklady v Olomouci, Prostějově i Praze! Za pozornost stojí i fakt, že se běžně tato hanácká minerálka inzeruje před 120 lety jako česká s mottem Na český styl – česká voda.

Ústředním motivem loga i etikety Hanácké kyselky je Hanáčka v tradičním kroji. Autorem

portrétu na první etiketě byl uznávaný moravský malíř Joža Uprka. Postupem času se etiketa změnila a upravovala. K největší změně pravděpodobně došlo, když se v minulosti na etiketě objevila dokonce fotografie maminky aktuálního ředitele stáčírny Jitky Doleželové.

Ochucené vody a limonády

Hanácká kyselka byla jedním z prvních průkopníků v oblasti ochucených vod u nás. Už na počátku 20. století bývala v tisku inzerována jako výborný základ k výrobě domácích limonád a od roku 1921 v Horní Moštěnici fungoval závod na výrobu limonád. Pomerančová příchutí se zrodila na začátku 60. let v reakci na úpadek poptávky po čistých přírodních minerálních vodách. Nakonec získala takovou oblibu, že je dodnes „Hanačka“ považována hlavně za ochucenou minerálku. Postupem času získala mnoho různých příchutí a některé z nich byly vskutku originální. Za zmínku stojí například tonic, alpská jedle či dokonce fernetová příchutí. Nyní je její portfolio založeno hlavně na oblíbených tradičnějších příchutích.

V letech 1972–1973 začala Hanácká kyselka jako první zřídlení závod v republice vyrábět lahve z PVC. S ohledem na nepříliš valnou kvalitu materiálu i politickou situaci se nakonec vrátila zpět ke skleněným lahvím, ale prvenství v takto převratném kroku si drží.

Rodinná firma a pravuk zakladatelky

Výrobní závod v moravské Horní Moštěnici, kde se minerálka stáčí, nyní vede pravuk jeho zakladatelky Josef Doležel mladší. „Hanácká kyselka je moje srdcová záležitost, svůj život s ní mám spojený již od dětství. Rád vzpomínám třeba na to, když jsme jako malí hrávali fotbal na hřišti vedle stáčírny. Po skončení se všichni utkali osvěžit k prameni a my, kteří jsme měli příbuzně v závodě, jsme běželi pro ochucenou „Hanačku“ pro sebe a kamarády. Takových vzpomínek mám mnoho, a proto jsem šťastný, že můžeme oslavit tak významné



Historický stánek Hanácké kyselky na jednom z veletrhů Foto: MUO

jubileum našeho tekutého pokladu,“ vypráví ředitel závodu.

Hanácká kyselka vznikla jako rodinná firma a svou atmosféru

si drží dodnes. V závodě nyní pracuje celkem 35 zaměstnanců a devatenáct z nich firma poskytuje živobytí již přes dvacet let. ■

## Co jsou to vlastně minerální vody?

Definici minerálních vod stanovuje lázeňský zákon z roku 2001 a vyhláška o zdrojích a lázních, podle níž je minerální voda přirozeně se vyskytující podzemní voda původně čistoty, stálého složení a vlastností, která má fyziologické účinky dané obsahem minerálních látek, stopových prvků nebo jiných součástí, které umožňují její použití k výrobě balených minerálních vod. Dle této definice jde prakticky o každou vodu, vytěženou z podzemí bez ohledu na úroveň mineralizace. Rozdíl mezi běžnou pramenitou a skutečně minerální vodou je v podstatě jen v míře zastoupení minerálů. Má-li být nějaká minerální voda oficiálně lázeňská a léčebně využívána, pak konkrétní pramen musí mít osvědčení i rozhodnutí Ministerstva zdravotnictví jako přírodní léčivý zdroj. Stejně tak musí být rozhodnutím Ministerstva zdravotnictví osvědčen i zdroj přírodní minerální vody, která se používá na výrobu balených minerálních vod. Výrobce přírodní minerální vody musí splnit požadavky „lázeňského zákona“, například musí prokázat, že podzemní voda s obsahem minerálních látek nižším než 1 gram na litr má prokazatelně příznivé fyziologické účinky na lidský organismus. V České republice je nejvíce zdrojů přírodních minerálních vod v západních Čechách, v Olomouckém kraji jsou dvě – Ondrášovka u Moravského Berouna a právě Hanácká kyselka.

**Léčivé alkalicko-solné zřídlo v Horní Moštěnici u Přerova.**

Člá medaile. Přerov 1893. Státní bronzová medaile. Ženeva 1893.

Lahodná a nevyrovnaně zdravá

**HANÁCKÁ KYSELKA**

ve prospěch Ústřední Matice školské.

Hlavní sklad a zasýlatelství:

Mag. farm. Florián Oščádal a Frant. Dvořák v Přerově na Moravě.

1 1/2 litrových láhví zl. 15.—, korun 30.—. 100 1/2 litrových láhví zl. 10.—, korun 20.—

Větší zakázky s poměrnými výhodami.

Reklama v prvním čísle Lidových novin, prosinec 1897 Foto: MUO

10. července – 31. srpna 2024

PEVNOST POZNÁNÍ  
CENTRUM POPULARIZACE

**PO STOPÁCH SLONŮ**

INTERAKTIVNÍ EXPOZICE

PRŮROBNÁ KVALITA  
SAVITOVKA



# Sudoku pro chytré hlavy

Sudoku pro Hanácký Večerník poskytuje

**sudokuonline.cz** - první český Sudoku server

|   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|
| 9 | 4 |   |   |   | 6 | 5 |
|   |   |   | 7 | 4 | 9 | 3 |
|   |   | 5 | 6 |   | 2 |   |
| 2 |   |   | 3 | 9 | 8 |   |
| 5 |   |   | 1 |   |   | 6 |
| 1 | 8 | 2 |   |   | 5 |   |
|   | 9 | 4 | 1 |   |   |   |
| 2 | 4 |   | 7 | 8 |   |   |
| 3 | 7 |   |   |   | 1 | 4 |

#1 PRO ZAČÁTEČNÍKY

|   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
|   |   | 7 | 5 |   |   | 1 |   |   |
| 5 | 9 |   | 6 |   |   |   |   | 4 |
| 2 |   |   |   | 1 | 9 | 6 | 7 |   |
|   |   | 9 |   | 4 |   |   | 5 | 8 |
| 6 |   |   | 8 | 1 |   |   |   | 7 |
| 8 | 3 |   |   | 7 | 4 |   |   |   |
|   | 7 | 8 | 1 | 6 |   |   |   | 2 |
| 3 |   |   |   |   | 4 |   | 1 | 9 |
|   | 2 |   |   | 5 | 3 |   |   |   |

#2 PRO ZAČÁTEČNÍKY

|   |   |   |   |  |   |   |   |   |
|---|---|---|---|--|---|---|---|---|
|   | 7 |   | 1 |  |   | 6 |   |   |
|   | 3 | 2 | 6 |  | 5 |   | 8 |   |
|   |   | 8 |   |  |   |   |   | 9 |
|   |   |   |   |  | 1 |   |   | 5 |
| 3 |   |   |   |  |   |   |   | 4 |
| 5 |   | 7 |   |  |   |   |   |   |
| 8 |   |   |   |  |   | 3 |   |   |
|   | 6 |   | 2 |  | 4 | 7 | 5 |   |
|   |   | 9 |   |  | 3 |   | 6 |   |

#3 PRO MÍRNĚ POKROČILÉ

|   |   |   |   |   |  |   |   |  |
|---|---|---|---|---|--|---|---|--|
|   | 9 |   |   |   |  |   |   |  |
| 6 | 5 |   | 8 | 7 |  |   |   |  |
| 8 |   | 2 | 4 |   |  |   |   |  |
| 3 |   | 9 |   | 5 |  |   |   |  |
| 9 | 4 |   |   |   |  | 3 | 6 |  |
|   |   | 2 |   | 1 |  |   | 7 |  |
|   |   |   | 8 | 5 |  |   | 4 |  |
|   |   | 9 | 4 |   |  | 6 | 5 |  |
|   |   |   |   |   |  |   | 8 |  |

#4 PRO MÍRNĚ POKROČILÉ

|   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 9 | 1 | 4 | 3 | 2 | 8 | 7 | 6 | 5 |
| 6 | 5 | 2 | 1 | 7 | 4 | 8 | 9 | 3 |
| 7 | 8 | 3 | 5 | 9 | 6 | 4 | 2 | 1 |
| 4 | 2 | 7 | 6 | 5 | 3 | 9 | 1 | 8 |
| 5 | 3 | 9 | 8 | 1 | 7 | 2 | 4 | 6 |
| 1 | 6 | 8 | 2 | 4 | 9 | 3 | 5 | 7 |
| 8 | 9 | 6 | 4 | 3 | 1 | 5 | 7 | 2 |
| 2 | 4 | 1 | 7 | 8 | 5 | 6 | 3 | 9 |
| 3 | 7 | 5 | 9 | 6 | 2 | 1 | 8 | 4 |

ŘEŠENÍ #1

ŘEŠENÍ #2

|   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|---|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
| 4 | 7 | 5 | 1 | 8 | 9 | 6 | 2 | 3 |   |
| 9 | 3 | 2 | 6 | 4 | 5 | 1 | 8 | 7 |   |
| 6 | 1 | 8 | 3 | 7 | 2 | 5 | 4 | 9 |   |
| 2 | 9 | 6 | 4 | 3 | 1 | 8 | 7 | 5 |   |
| 3 | 8 | 7 | 9 | 5 | 6 | 2 | 1 | 4 |   |
| 5 | 4 | 1 | 7 | 2 | 8 | 9 | 3 | 6 |   |
| 8 | 2 | 4 | 5 | 6 | 7 | 3 | 9 | 1 |   |
| 1 | 6 | 3 | 2 | 9 | 4 | 7 | 5 | 8 |   |
| 3 | 7 | 5 | 9 | 8 | 1 | 3 | 4 | 6 | 2 |

ŘEŠENÍ #3

ŘEŠENÍ #4

## Recenze: Prodloužená verze Gladiátora je parádní podívaná!

Petr Hlávka

Psát recenzi na 25 let starý opus Ridleyho Scotta? Věřím, že mnozí zavrtí nevěřičně hlavou. Možná už po zhlédnutí fotografie na straně 9, jenž tento text doprovází, mnozí přestanou číst. Jde přeci o chronicky známý hit, který není třeba nikomu představovat. Já ale nechci psát o mnohých milionkrát viděných stopáži určené pro kina, ale o prodloužené režisérské verzi. Ta nabízí unikátní scéně, jenž se do oficiální verze nedostaly. Po zhlédnutí téměř 170 minutové stopáže musím říct, že jsem ve filmu našel novou linku, jenž příběh činí více kompaktním a ucelenějším.

Kdyby film přeci jen někdo neviděl, tak pár slov o ději úvodem (alespoň naženu trochu znaky a editor mne nebude peskovat, že mám článek krátký). Římský generál Maximus (Russell Crowe) vybojuje v Germánii důležitou bitvu a stává se významným aktérem tehdejší říše. Je věrně od-

daný císaři Marcu Aureliovi. Ten však stárne a stále více přemýšlí nad budoucností svého odkazu, nad budoucností Říma. Jeho syn Commodus se vládnutí nemůže dočkat. Jeho otec v něm ale vidí hrozbu a dá proto Maximovi důležitý úkol, aby Řím předal do rukou lidu a zřídil republiku. Otevře se tak kolotoč mocenských bojů a násilí, které Maximovi zničí rodinu a uvrhnou jej do otroctví. V aréně kolosea se snaží najít svoji pomstu.

Film rozhodně není žádnou dějepisnou orgií. Scénář historii ohýbá libovolně dle vůle a vůbec mu to nevaadí. Commodus nezemřel v boji v aréně, ale otráven jedem a pak uškrten. Ti, kdo ale nejsou znalci historie Římské říše si mají šanci užít dynamickou zábavu s plnou kvalitních bojových scén. Možná i těch nejlepších soubojů, co kdy kdo natočil.

Nyní ale už k prodloužené verzi. Původně jsem čekal, že v ní bude jen pár scén navíc, nic zázračně-

ho, žádné důležité doplnění děje. Zmýlil jsem se. Nebudu samozřejmě psát celý výčet „nových“ scén, řeknu jen, že mistrovsky dokreslují mozaiku. Mnoho z nich Vám pak pomůže pochopit motivaci postav. Když se například Maximus prochází po nemocnici zraněných vojáků, je pak divákovi jasnější, proč se na párty k oslavě vítězství chová tak zdrženlivě a je v rozpacích. Určitě si taky vzpomínáte na gladiátora, tedy spíše „gladiátora“, který se těsně před vstupem do arény pomocí strachy. Delší verze věnuje této postavě pár minut navíc a vysvětluje její strach. Nutno podotknout, že tato část je velmi smutná. Momentů, jenž obnaží motivaci postav, je tam daleko více.

Co ale nejvíce na této verzi kvituji je, že ukazuje soupeření císaře se Senátem a zapojení jeho sestry do odboje. Commodus totiž posílil (na úkor životní úrovně obyvatel) veřejné mínění o něm právě skrze bitvy v římském Koloseu. A právě tam mu Maximus

jeho slávu v očích veřejnosti vezme. Prodloužená verze nic neuspěchává, propracovává. Až se Commodus dozví o spiknutí a svou sestru zajme, bude vám to připadat hlubší, jasnější (ona opravdu tehdy stála za Senátem). Více vám dojde, že sledujete politický thriller v historickém prostředí. Já byl nadšen, věřím, že i vy budete. ■



Foto: Bontonfilm

## VAŘÍME S VEČERNÍKEM

### Pho bo - VIETNAMSKOU HOVĚZÍ POLÉVKA S NUDLEMI

Dnes pro vás mám tradiční a opravdu autentický recept na Pho Bo, který jsem si přivezl přímo z Hanoje, kde jsem se jí naučil od místních šéfkuchařů v místní škole vaření. Uvařte si se mnou, v teple domova, tolik oblíbenou polévku asijských bister a restaurací a už žádnou jinou vařit ani nebudete.

#### CO BUDETE POTŘEBOVAT

- 3 l vody
- 2 kg hovězích kostí
- 1 ks vepřová nožička
- 1 ks cibule
- 500 g hovězího hruďi
- 4 šalotky
- velký kousek zázvoru
- rostlinný olej
- 1 ks skořice
- 1 ks badyánu, kardamon
- 1 pl rybí omáčky
- 600 g široké rýžové nudle
- sójové výhonky
- 1 ks cibule
- čerstvý koriandr
- 1 ks lahůdková cibulka
- 1 ks pálivé papričky
- 1 ks limetka

#### POSTUP

Kosti a nohu dobře propláchneme ve studené vodě a 20-25 minut pečeme v troubě rozpálené na 200 °C. Pečené kosti a nožičku přendáme do hmce, zalijeme vodou, přidáme cibuli a dáme vařit. Sbíráme pěnu, později, asi po 30 minutách varu, přidáme hovězí hruďi, které vaříme do měkka asi 2 hodiny. Měkké hruďi vyndáme a nakrájíme na tenké plátky. Vývar vaříme celkem 6-8 hodin, následně scedíme. Zázvor a šalotku necháme lehce spálit na grilu a dáme do studené vody, rukama očistíme a opláchneme. Na oleji orestujeme koření, přidáme očištěný celý zázvor a šalotku a orestujeme. Podlijeme trochou vývaru smíchaným s rybí omáčkou a celý obsah pánve přidáme ke scezenému vývaru. Vše vaříme ještě asi 10 minut a můžeme podávat. Nudle namočíme na hodinu do studené vody a před podáváním vaříme 1 minutu v cedníku. Do hluboké misky dáme nudle, hovězí hruďi, sójové výhonky, cibuli, bylinky, přelijeme vývarem a posypeme na kroužky nakrájenou lahůdkovou cibulkou a nakrájené chilli. Zvlášť podáváme limetku. ■



INZERCE

**BOWLAND**  
BOWLING CENTER

*Bowland*  
nejmodernější bowling na Moravě

v Galerii Šantovka

[www.bowland-center.cz](http://www.bowland-center.cz)



### HOROSKOP 24. 7. - 7. 8. 2024

#### Beran

Připravte se na náhlý zvrat ve vaší kariéře, který vás může posunout do vedení. Buďte otevření nečekaným nabídkám.

#### Blíženci

Objeví se příležitost ke studiu nebo vzdělávacímu kurzu, který vás může profesně posunout. Neopomeňte tuto šanci.

#### Lev

Váš charismatiky vliv se stane klíčem k otevření dveří v sociálních kruzích. Vaše přítomnost na veřejných akcích zaznamená úspěch.

#### Váhy

Nová partnerství, ať už osobní nebo profesní, přinesou svěží vítr do vašeho života. Buďte otevření novým lidem, kteří vás obklopi.

#### Střelec

Přijde k vám inspirace k zahájení tvůrčího projektu. Věnujte se tomu, co vás nejvíce baví, a sdílejte své nadšení s ostatními.

#### Vodnář

Přijde příležitost k přechodu na zcela novou životní dráhu. Budete-li sledovat své pravé nadšení, objevíte hlubší smysl.

#### Býk

Nastává čas na přehodnocení vašich dlouhodobých životních cílů. Zvažte, co vás opravdu naplňuje a směřujte k tomu.

#### Rak

Uzavřete kapitolu, která vám již neslouží. Ať už jde o práci nebo osobní vztahy, osvobodíte se pro nové začátky.

#### Panna

Naučte se delegovat úkoly a sdílet zodpovědnost. Uvolnění kontroly vám přinese nejen úlevu, ale i respekt od kolegů.

#### Štír

Vášně se mohou vyhrotit, což vám dá příležitost hlouběji prozkoumat vaše skutečné motivace a touhy. Použijte toto poznání k růstu.

#### Kozoroh

Začnete plánovat velkou životní změnu. Ať už jde o stěhování, změnu kariéry či nový začátek, teď je čas k akci.

#### Ryby

Důležitá osobní zpověď vám otevře dveře k lepšímu porozumění sebe samých a vašich blízkých. Buďte upřímní a otevření.

INZERCE

**VELKÝ ŽIVOTNÍ HOROSKOP**

CO VÁS ČEKÁ?

Napište SMS na **904 30 55** s kódem **RT24** a své datum narození!

**Paulus CATERING**

Nezapomenutelný firemní večírek?  
*S Paulus Catering*

[www.paulus-catering.cz](http://www.paulus-catering.cz)

## Zifčák do Pardubic na hostování s opcí

Petr Pelíšek

Týden před začátkem nového soutěžního ročníku oznámil SK Sigma Olomouc zúžení kádru. Útočník Pavel Zifčák, který se do prvoligového mančafu nevešel už v zimě, míří na roční hostování s opcí do Pardubic. Kluby o tom informovaly na svých sociálních sítích.

„Na útočných postech máme momentálně velkou konkurenci. Pavel Zifčák by pravděpodobně nedostával tolik prostoru, kolik by si představoval. Proto jsme se rozhodli, že mu umožníme odchod do Pardubic,“ řekl trenér SK Sigma Tomáš Janotka.

Na východě Čech Zifčáka přivítali. „Opce pro nás není v žádném případě formalita. Jsme připraveni ji uplatnit, protože z jeho minulého angažmá v Pardubicích víme, že Pavel je výborný hráč,“ říká Vít Zavel, sportovní ředitel FK Pardubice.

„Ze Sigmy se mi neodchází lehce, je to můj klub. Na jednu stranu je to trochu smutek, na druhou se těším na novou výzvu. Potřebuju především pravidelně hrát a věřím, že v Pardubicích budu mít větší prostor,“ řekl Pavel Zifčák.

Zifčák už v Pardubicích v minulosti působil. Během hostování v sezoně 2019/20 pomohl východočeskému celku k postupu do nejvyšší soutěže.

Pěťadvacetiletý Zifčák je odchovancem Sigmy. V nejvyšší soutěži dosud odehrál 90 utkání, vstřelil 12 gólů, to vše za Sigmu. Ve druhé lize má pak 41 startů, dal 3 branky.

V Pardubicích bude Zifčáka trénovat stejně jako v závěru jara v Olomouci Jiří Saňák. V kádru pak potká hned několik odchovanců SK Sigma – jsou zde obránce Michal Surzyn, záložník Kamil Vacek a útočník Tomáš Zlatohlávek. ■



Útočník Pavel Zifčák se podruhé v kariéře vydal na hostování do Pardubic. Foto: Petr Pelíšek

## Fotbalistky SK Sigma trénuje Petr Mrázek

Fotbalistky SK Sigma Olomouc zahájily přípravu na novou druholigovou sezonu. Jdou do ní s novým trenérem, kterým se stal Petr Mrázek, legendární obránce Sigmy.

Petr Mrázek na trenérském postu nahradil Lubomíra Nedvěda, který se přesunul k dorostenkám. Mrázkovými asistenty budou Miloslav Novotný a Martin Repčík. „Cítili jsme, že kádr potřeboval změnu. Já i Luboš Nedvěd jsme u něj byli už dlouho, takže jsme chtěli novou tvář, která nabídne nový pohled. Volba padla na Petra Mrázka, to je sigmácká ikona, dlouho tady hrál,“ řekl předseda ženského oddílu SK Sigma Miloslav Novotný.

Petr Mrázek má s trénováním bohaté zkušenosti, vedl i ženský tým. „Ženy jsem naposledy trénoval na Islandu dvě sezony v letech 1995 a 1996 v malém městečku Hofšós. Je to potřetí, co jsem dostal nabídku vést ženský tým Sigmy. S Milošem Novotným se známe dlouho, hráli jsme spolu v béčce Sigmy,“ uvedl Mrázek. Nabídku na trénování žen měl i před startem minulého sezony, tehdy ale kvůli zdravotním problémům odmítl. „Byl jsem po operaci kyčle, navíc pracovně vyčerpán, tak

že jsem nabídku nepřijal,“ podotkl.

Družstvo přebírá po Lubomíru Nedvědovi, který v minulém sezoně Sigmu dovedl na třetí místo. „Odvěd velice dobrou práci,“ pochválil Mrázek svého předchůdce, který od nadcházejícího ročníku povede olomoucké dorostenky. „Sigma je pro mě velká srdcovka, hrál jsem tady celkem dvacet tři let. To, že mám možnost vést divčák, je pro mě radost, ale i velký závazek. Výsledek z minulého sezony byl velmi dobrý,“ uvedl Mrázek. „Dlouhodobým cílem Sigmy je postup do první ligy. Souhlasím s tím. Z mého pohledu by Signě vyšší soutěž slušela,“ poznamenal.

První trénink fotbalistky Sigmy absolvovaly společně s dorostenkami. „Dohromady nás bylo sedmadvacet. Je důležité, abychom se dobře poznali. Proto jsme začali ve společném bloku, dali jsme do tréninku nějaká skupinová cvičení, došlo i na hru, kdy jsme mohli poskládat tři družstva. Holky k prvnímu tréninku přistoupily velice dobře,“ řekl Mrázek.

Na tréninku byly i nové tváře, o které má Sigma zájem. V jednání



Legendární obránce SK Sigma Olomouc Petr Mrázek je trenérem ženského druholigového celku. Foto: sigmafotbal.cz

je přestup Akeishi Sandhu z Austrálie. Jedná se o krajní záložníka z Calder United SC hrající nejvyšší australskou soutěž žen. Dalšími posilami by měly být Kateřina Furriková ze Slovácka, Nela Zomborová z Ostravy a Martina Kopečková z Prostějova. V klubu zůstanou i Lucie Kotalová a Bára Beránková, které na Hané na jaře hostovaly.

Od 18. července absolvovaly olomoucké fotbalistky třídní soustředění u Rožnova pod Radhoštěm. Závěr prvního týdne přípravy si zpestřily duelem proti prvoligovým Pardubicím (4:5). „Máme na programu tréninky, bude to pro nás ale i teambuilding. Musíme probrat a nastavit si spoustu věcí,“ řekl Mrázek. ■pel

## Kadeti Mapei Merida Kaňkovský vyjeli medaile

Petr Pelíšek

Olomoucký mládežnický oddíl Mapei Merida Kaňkovský má za sebou velmi úspěšný víkend, kdy se kadetům povedlo na Mistrovství České republiky mládeže v Tisovce u Litomyšle vybojovat zlato v časovce i v závodě jednotlivců. Oba tituly vybojoval Jakub Tesařík, v silničním závodě s velkou podporou kamarádů z týmu. Junioři získali na červnovém MČR v Jevíčku díky Matěji Pitákovému stříbro v časovce a chystají se na další vrchol sezony, kterým bude mezinárodní závod Regionem Orlicka.

Kadetům se vedlo už v sobotní časovce, kterou Jakub Tesařík vyhrál a David Icha byl na skvělém 4. místě. V nedělním závodě, který vedl zvlhnutým terénem se spíše klasikařským profilem, to v únicích zkusil David Icha, ale spolujezdci v úniku s ním často nechtěli spolupracovat, a tak šel závod do hromadného finišu dvacetičlenné skupiny. V závěru rozjel spurt David Icha Jakubu Tesaříkovi, který proměnil týmový výkon celého mančafu ve druhé zlato a tímto výsledkem se dostal i do celkového vedení Českého poháru. Po celý závod pomáhali svým kolegům z týmu také Martin Icha a Ondřej Keclík. „Věděli jsme, co máme čekat od soupeřů, tak jsme se na to připravili. Nevyšel nám úplně začátek sezony na Závodě míru Nejmladších v Jevíčku, proto jsme směřovali další metu na toto mistrovství, kde jsme chtěli jednu medaili, a povedlo se urvat dvě zlata. Musím pochválit celý mančaf za kolektivní výkon, který rezultoval ve dvě první místa Kubu Tesaříka. Vynikající výkony předvedl v časovce i na silnici David Icha, příslibem do budoucnosti jsou i bratři Keclíkové, kdy Ondra začal jezdit na podzim a byl jedenadvacátý v kadetech a Radek závodí ve

starších žácích od března a byl na mistráku devátý,“ řekl k úspěchu na MČR trenér a manažer týmu Jiří Kaňkovský.

Prvním letošním vrcholem sezony byl pro kadety Závod míru nejmladších v Jevíčku v květnu, tam se po velmi vydařeném prologu, který vyhrál Jakub Tesařík před Davidem Ichou, týmu už tolik nevedlo. „Byť jsme dosáhli dílčích výsledků v etapách, kde byli kluci na stupních vítězů, tak v celkovém pořadí to kvůli zdravotním potížím Davida Ichy a ztrátě formy Jakuba Tesaříka neskončilo

i úspěchem v celkovém pořadí, proto jsme se pak začali soustředit s laděním formy na mistrovství mládeže v Tisovce, což se nakonec podařilo a máme dvě zlata,“ dodal Kaňkovský.

V kategorii juniorů se na Mistrovství České republiky v silniční cyklistice v Jevíčku na konci června prosadil druhým místem v časovce Matěj Piták. Hlavní závod juniorům nevyšel takticky. V dojezdu byl navíc hromadný pád, tým tak zachránil osmým místem Lukáš Raška. Další zástupce juniorského týmu Štěpán Zahálka se výrazně prosadil v reprezentačním dresu ČR na Světovém poháru juniorů ve Švýcarsku, kde byl druhý v etapě a vyhrál vrchařskou soutěž. Nyní čeká na juniory další vrchol sezony, a to mezinárodní závod Regionem Orlicka, který se jede od 2. do 4. srpna. „Chceme se ukázat v jednotlivých etapách, pojedeme na Matěje Pitáka, Štěpána Zahálku a Lukáše Rašku, kterým budou pomáhat Jakub Tesařík, Matěj Procházka, Jakub Kočvara, Filip Savidl a Albert Rauschert. Bude to pro kluky velmi důležitý závod, protože mají šanci se nominovat do reprezentačního dresu pro ME v Nizozemí a MS ve Švýcarsku,“ řekl k cílům juniorů MMK Jiří Kaňkovský. ■



Cyklistům Mapei Merida Kaňkovský se na mistrovstvích dařilo. Foto: Mapei Merida Kaňkovský

## LFA rozdělí rekordní zisky a chce překonat maximum

Petr Pelíšek

Po letní přestávce se opět naplno rozjedou obě nejvyšší domácí soutěže a sezona 2024/25 přinese do českého profesionálního fotbalu hned několik zásadních novinek. Ligová fotbalová asociace rozdělí mezi kluby Chance Ligy a Chance Národní Ligy rekordní zisky, fungovat začne VAR centrum a využívána bude také kalibrovaná ofsajdová čára. Výrazným cílem je také zaútočit na fanouškovské maximum.

„Český profesionální fotbal prožívá už řadu měsíců velice úspěšné období, což je znát na hřištích i na tribunách. Sezónu 2024/25 je přesto možné označit jako start nové etapy, a to nejenom díky příchodu nového silného generálního partnera Chance a s tím spojenou úpravou názvu obou soutěží,“ hodnotil novou situaci Bárta.

„Tolik velkých a významných změn v jeden čas už dlouho v českém profesionálním fotbalu neproběhlo a já pevně věřím, že všechny subjekty jich využijí v maximální možné míře, aby se celé prostředí vývojově opět posunulo o značný kus kupředu,“

konstatoval obchodní a marketingový ředitel LFA Daniel Hajný.

Jednou z klíčových novinek pro progres celého prostředí je částka, kterou bude Ligová fotbalová asociace rozdělovat. Díky úspěšným výběrovým řízením se mezi celky Chance Ligy a Chance Národní Ligy nově podělí rekordní částka, která překročí 660 milionů korun za sezonu. „Částka, kterou si kluby každý rok rozdělí, nemá v českém profesionálním sportu obdoby. Je to úžasná částka. Zároveň je to ale pro nás všechny, LFA i kluby, odpovědnost, abychom získané finanční zdroje využily maximálně efektivně a především s cílem zlepšovat fotbalové prostředí v řadě oblastí,“ řekl výkonný ředitel LFA Tomáš Bárta.

Při rozdělování financí mezi kluby byl využit princip solidarity v obdobném nastavení, jako platilo v předchozích letech, tedy že přibližně 85 procent celkové částky se podělí mezi týmy první ligy a přibližně 15 procent mezi celky druhé ligy.

Rozdělování mezi kluby Chance Ligy bude stát na pěti pilířích, které určí výši odměny pro každý

z klubů. Mezi tyto pilíře patří: základní rovnoměrný podíl; bonus za umístění včetně příspěvku pro sestupující; bonus za postup do kvalifikace UEFA klubových soutěží; podíl na TV sledovanosti a mimořádný bonus při kladném hospodaření LFA.

Rozdělování mezi kluby Chance Národní Ligy bude stát na třech pilířích. Mezi ně patří: základní rovnoměrný podíl; bonus za umístění a nově příspěvek klubům sestupujícím do ČFL nebo MSFL a mimořádný bonus při kladném hospodaření LFA.

Obě soutěže nesou od 1. července jméno nového generálního partnera. Vedle změny názvu došlo ve spolupráci LFA a Chance také k razantní změně identity u obou lig, která jde ruku v ruce s dlouhodobou marketingovou strategií LFA, tedy zaměřit pozornost na mladou generaci a přitáhnout ji k fotbalu. „Už dopředu jsme si jasné stanovili, že nová identita má být odvážná, moderní, výrazná, multibrandová, nadčasová a zaměřená na mladé. To jsme myslím při rebrandingu splnili. Velmi si v tomto směru vážíme přístupu našeho generálního partne-

ra Chance, který do této změny s námi šel a pomohl vytvořit identitu, která má ambice s ligo- vým fotbalem být spojena dlouhé roky,“ komentoval novou identitu Hajný, obchodní a marketingový ředitel LFA.

Právě snaha zaujmout mladé a nalákat je k návštěvě stadionů je jedním z cílů LFA ve spolupráci s kluby. Fanouškovský zájem o český profesionální fotbal začíná boom, což bylo jasně patrné v posledním ročníku, kdy na zápasy nejvyšší soutěže dorazilo celkově 1 782 382 diváků.

Průměr na jedno utkání se tak dostal na hranici 6 435, což je druhé nejvyšší číslo v samostatné historii české ligy. Jen ročník 1996/97, kdy byl průměr 7 155, si v tomto směru vedl lépe. A právě překonání rekordu bude cílem LFA do dalších sezon, ideálně hned v té nejbližší.

„Úroveň kultury na stadionech a obecně práce klubů s fanoušky šla v rámci obou soutěží nahoru, což se odráží právě na návštěvách. Poslední ročník byl v tomto ohledu skvělý a máme velkou radost, že čísla neustále stoupají. My jako

LFA tento trend chceme maximálně podpořit s vizí překonání celkového rekordu. Už v poslední sezoně to nebylo daleko a jsem přesvědčen, že při funkční spolupráci LFA a klubů můžeme v začínajícím ročníku historické maximum pokořit,“ řekl Daniel Hajný.

Dlouho očekávanou inovaci, s kterou Ligová fotbalová asociace přichází ve spolupráci s vysílatelem O2 TV, je VAR centrum. Nová základna pro videorozhodčí, z které budou kontrolovány všechny zápasy Chance Ligy, vznikla na pražské Brumlovce a sudim výrazně zvýší komfort při práci.

Zároveň s tím se začne hned od startu ročníku 2024/25 v Chance Lize používat kalibrovaná ofsajdová čára, která má certifikaci FIFA. Obě novinky český profesionální fotbal přiblíží nejlepším soutěžím světa.

„Využívání systému VAR k modernímu fotbalu již neodmyslitelně patří a LFA chce pokračovat v jeho rozvoji. Jsme proto rádi, že se nám ve spolupráci s O2 TV povedlo realizovat před sezonou 2024/25 dva takto významné projekty, které přispějí k větší

transparentnosti a také pomohou snížit množství chyb při rozhodování,“ uvedl Bárta.

Velkým lákadlem pro celou soutěž bude také odměna, která čeká pro nového šampiona Chance Ligy. Mistr si totiž zajistí přímý postup do základní skupiny Ligy mistrů pro ročník 2025/26, o což se v nejvyšší české soutěži naposledy hrálo v ročníku 2017/18, kdy si účast mezi elitou zajistil tehdejší ligový šampion z Plzně.

Český mistr se tak vedle celé řady atraktivních duelů může těšit jen za samotný postup do skupiny na finanční bonus od UEFA okolo 400 milionů korun. K tomu je pak potřeba přičíst bonusy za výkon, částku za desetiletý koeficient a platbu dle velikosti TV trhu.

Faktor jistoty postupu do Ligy mistrů je také důležitou informací pro celou Chance Ligu, jelikož v rámci tzv. plateb solidarity se díky tomu mohou české kluby těšit od UEFA na vyšší částku při přerozdělení částí vygenerovaných prostředků ze svých klubových soutěží. Ligy mistrů, Evropské ligy a Evropské konferenční ligy mezi všechny národní asociace. ■

# Vítěznou premiéru Janotkovi trefil Kliment

Dobře vstoupit do nového soutěžního ročníku se povedlo fotbalistům SK Sigma Olomouc. Trenér Tomáš Janotka dovedl tým ve své premiéře na prvoligové lavičce ke třem bodům. Trefil je dvěma góly útočník Jan Kliment.

Z jarní základní sestavy toho nezůstalo mnoho. Janotka si v kádru nenechal zkušené Macíka, Beneše ani Pospíšila. A mančaft poslal do prvního kola v omlazeném složení. Poprvé v lize a hned v základu hrál stoper Adam Dohnálek, premiéru v olomouckém dresu v mistrovském utkání měl útočník Jan Kliment. A byl to právě on, kdo rozhodl. Ale postupně.

Sigma začala roli favorita naplňovat v podstatě hned od začátku. První půlka sice byla bezbranková, ale už v té bylo držení míče jasně pro hosty. A ti měli i šance. Zorvan trefil z přímého kopu tyčku, pak šance neproměnili Šíp ani dvakrát Kliment. Ale mrzet to Hanáky moc nemuselo. Chvilku po změně stran už šli do vedení. Po centru Zorvana zprava to zařídil parádně přes hlavu Kliment. Zvýšit náskok Sigmy pak mohl střídající Mikulenka, pro kterého to byl debut v první lize. Ale nedal. To až v 71. minutě Kliment. Ten pláchl od půlící čáry, jako nic se zbavil obránce a prostřelil brankáře. Gól ještě muselo potvrdit

studium VARu, ale kalibrovaná čára vše posvětila. V poslední minutě řádné hrací doby měl ještě další šanci Mikulenka, ale stav už se nezměnil.

„Jsme spokojeni, že jsme urvali tři body. Hrál se celkem atraktivní fotbal, a to především z naší strany ve druhém poločase. V prvním nám chyběla větší dávka sebevědomí zejména v poslední třetině hřiště, kde jsme měli několik nadějně rozjetých situací. Jsem spokojený s tím, že jsme udrželi čisté konto, měli jsme více šancí, a vyhráli proto zaslouženě,“ řekl Tomáš Janotka, trenér SK Sigma. ■ *pel*



Fotbalisté SK Sigma Olomouc začali ligu skvěle. V Českých Budějovicích dokázali zvítězit. Foto: sigmafotbal.cz

## SK Dynamo České Budějovice - SK Sigma Olomouc 0:2 (0:0)

Branky: 56. a 71. Kliment. Rozhodčí: Vokoun - Mokrusch, Zoufalý, ŽK: Pokorný, Kliment. Diváci: 3 429.

Č. Budějovice: Janáček - Kotula, Havel, Keckeisen, Trummer - Čermák (63. Martin), Hubinek (90.+2 Skalák), Suchan - Šigut (82. Ogiomade), Tranziska - Zika (63. Ondrášek). Trenér: Jiří Lerch.

SK Sigma: Stoppen - Hadaš, Pokorný, Dohnálek, Sláma - Navrátil (64. Mikulenka), Breite, Spáčil, Zorvan (90.+2 Langer), Šíp (64. Fiala) - Kliment (79. Juliš). Trenér: Tomáš Janotka.

## Chtěl jsem změnu, říká brankář Jakub Trefil

Petr Pelíšek

Brankář Jakub Trefil (2001) odchylal za poslední dvě sezony celkem jedenatřicet zápasů. Devatenáct v první a dvanáct ve druhé lize. Naposledy ale nastoupil loni v říjnu, pak ho na dlouho vyřadilo zranění. Další utkání má před sebou na Slovensku, v nové sezoně bude hostovat v Komárně, tedy klubu, který je nováčkem první ligy.

Na Slovensku už jednou působil, to když se po konci v béčce dával do formy v druholigovém Rohožníku. Tam se mu dařilo natolik, že z toho bylo místo v prvoligovém kádru. Nyní jde na hostování po delší pauze. Ale už je fit. „Ano, zdraví je v pořádku. Bylo to nepříjemné. Ta pauza byla delší a nemohl jsem mít žádnou zátěž. Musel jsem jen čekat,“ řekl Jakub Trefil.

Jeho odchod na hostování je, dá se říct, logickým krokem. V Sigmě jsou zkušené Macík a Digaňa, ale v minulé sezoně se mladí Stoppen a Koutný chytily šance. A i když mají na Andrově stadionu dvě profi soutěže, i tak bylo pět gólmanů. Pokud budou všichni zdraví, vychází tedy, že jeden je do lavičky a nebude ani na lavce. A Trefil nyní potřebuje hlavně chytat. „Měl jsem delší zranění, moc jsem toho minulou sezonu neodehrál. Jsem ve věku, kdy potřebuji co nejvíce chytat, a chtěl jsem určitou změnu,“ vysvětlil Trefil.

Naposledy v sezoně 2021/2022 ho nastartovalo zmíněné angažmá v Rohožníku, což byla druhá slovenská liga. A pro českého fanouška naprostá neznámá. Komárno je teď něco podobného, i když to je první liga. Jakub už ale ví, co od slovenského angaž-



Brankář Jakub Trefil bude hostovat na Slovensku. Foto: Petr Pelíšek

má čekat. „Ano, vím, do čeho jdu, a těším se na to,“ uvedl.

A jak se vůbec seběhlo Komárno? Byla i nějaká jiná varianta? „Byly i jiné varianty. Vybrali jsme tu, o které si myslíme, že bude pro

můj rozvoj ta nejlepší. Volal mi trenér brankářů Ján Novota, který je zároveň trenérem brankářů A-týmu u slovenského národního týmu. Pak už to bylo rychlé,“ řekl Trefil, který bude v Komárně hostovat v sezoně 2024/2025. ■

## Sigma před ligou poslala Macíka, Pospíšila a Beneše do béčka

S cílem být lepší než v minulé sezoně jdou do té nové fotbalisté SK Sigma Olomouc. Hanáky vede trenér Tomáš Janotka, pro legendu klubu a bývalého kapitána to bude premiéra na lavičce v elitní soutěži. A nebude to mít lehké také proto, že si v kádru nenechal tři zkušené hráče - do béčka poslal Matuše Macíka, Víta Beneše a Martina Pospíšila.

Sigma odehrála v přípravě pět zápasů, třikrát vyhrála, dvakrát remizovala. Což je pozitivní pro návrat týmu na vítěznou vlnu po nepovedené jarní části sezony. „Výsledky jsou slušné a je to jakési nastartování týmu. Budeme na to chtít určitě navázat. Je to pro nás i nějaký příslib, že kluci skvěle pracují. V tréninku i v zápasech vnímáme pozitivní energii, odhodlání a skvělé nastavení,“ řekl trenér SK Sigma Olomouc Tomáš Janotka.

V kádru chybí ve srovnání s jarem nějaká jména, dvě z nich překvapivě. Zatímco možný odchod brankáře Matuše Macíka naznačovala už příprava, přezazení kapitána Víta Beneše a záložníka Martina Pospíšila do béčka je nečekané. „Po vyhodnocení přípravy a v rámci procesu přestavby a omlazení týmu jsme došli k závěru, že bychom oběma nemohli garantovat v utkání větší herní vytížení, jaké by si sami představovali. Rozhodli jsme se vsadit do budoucna na jiné hráče s větší dynamikou a potenci-

álem. Oba si zaslouží velký respekt za to, co pro klub odvedli, a proto dostali možnost stát se součástí B-týmu, kde by plnili roli zkušených hráčů, kteří by pomáhali s výchovou a rozvojem mladých talentovaných hráčů, případně volnou ruku k tomu, aby si našli uplatnění v jiném klubu,“ řekl Janotka.

A jaký má Sigma cíl pro novou sezonu? „V každém případě chceme být lepší, než jsme skončili minulou, ve které jsme pokazili jaro. Tady kdybychom vyhráli dvě utkání navíc, tak jsme to hodnotili jinak. Teď máme strašně těžké rozlosování, v prvních šesti kolech jedeme čtyřikrát ven, máme tam Slavii, Plzeň. Zabudováváme mladší hráče, takže úvod pro nás bude těžký. Chceme být lepší než v minulé sezoně, ale nějaký konkrétnější cíl, ten bude zřejmý tak někdy kolem desátého kola,“ uvedl Ladislav Minaň, sportovní ředitel SK Sigma.

V případě v prvním pololetí občas diskutovaného prodeje klubu nebo části akcií, zatím není nic nového. „Ke konci července měli patrně mít dílčí výstup, stanovisko poradenské společnosti, které by mělo sloužit jako další podklad pro budoucí jednání a třeba i nastavit nějaké parametry pro to, jak jednat, případně nejednat, a postupovat v jednáních dál,“ řekl Jakub Beneš, předseda spolku SK Olomouc Sigma MŽ a člen představenstva SK Sigma Olomouc. ■ *pel*



Sigma chce být v nové sezoně lepší než v předchozí. Foto: Petr Pelíšek

### Kádr SK Sigma Olomouc - podzim 2024/25

**Brankáři:**  
Tomáš Digaňa, Jan Koutný, Tadeáš Stoppen

**Obránci:**  
Adam Dohnálek, Jakub Elbel, Matěj Mikulenka, Jan Navrátil, Michal Leibl, Jakub Pokorný, Jiří Sláma, Filip Slaviček, Lukáš Vraštil

**Záložníci:**  
Radim Breite, Ola Dele, Štěpán Langer, Matěj Mikulenka, Jan Navrátil, Jiří Spáčil, Jáchym Šíp, Filip Uriča, Jan Vodňaněl, Filip Zorvan

**Útočníci:**  
Jan Fiala, Lukáš Juliš, Jan Kliment, Yunusa Muritala, Antonín Růšek

**Přišli:**  
Jan Kliment (Plzeň), Michal Leibl (Hradec Králové), Matěj Mikulenka (z béčka)

**Odešli:**  
Jan Fortelný (konec hostování), Ebrima Singhatěh (konec hostování), Denis Ventura (Ruch Chorzów), Pavel Zifčák (hostování Pardubice), Filip Novák (konec smlouvy), Jakub Trefil (hostování Komárno), Matuš Macík, Martin Pospíšil, Vít Beneš (všichni do béčka)

### Shrnutí přípravy SK Sigma

SK Sigma Olomouc - Pogoň Štětín 1:1 (1:0)

Jagiellonia Białystok - SK Sigma Olomouc 1:1 (1:1)

SK Sigma Olomouc - AS Trenčín 3:0 (0:0)

SK Sigma Olomouc - MŠK Žilina 2:0 (1:0)

Cracovia Krakov - SK Sigma Olomouc 0:1 (0:1)

INZERCE

3. KOLO

# SOBOTA

3. 8. | 20:00

Chance LIGA

Stledujte zpravodajství na sociálních sítích.



**ŠANTOVKA LIVING**

TADY SE ŽIJE.



**Spustili jsme prodej**  
nové etapy exkluzivních  
bytů v srdci Olomouce

[www.santovkaliving.cz](http://www.santovkaliving.cz)

INZERCE



ZOOOLMOUC

**OTEVŘENO DENNĚ  
PO CELÝ ROK**

**OTEVÍRACÍ DOBA POKLADEN**

**LEDEN - ÚNOR** 9.00 - 16.00

**BŘEZEN** 9.00 - 17.00

**DUBEN - SRPEN** 9.00 - 18.00

**ZÁŘÍ** 9.00 - 17.00



INZERCE

**BOWLAND**  
BOWLING  
CENTER

**PRÁZDNINOVÝ HODINOVÝ  
TARIF NA BOWLANDU**

**Neplat' za čas na dráze ale za jednotlivé hry!**

**1 hra = 60 Kč/osoba**  
každý den do 15.00\*

**2. patro, Galerie Šantovka, Polská 1, Olomouc**

\*akce platí do konce srpna | [www.bowland-center.cz](http://www.bowland-center.cz)

